

**KURZEMNIEKU
majam
var abonēt**

internetā
www.abone.pasts.lv
(ietaupot 71 centu)

pašta
nodaļās

pie
pastniekiem

redakcijā
(ietaupot 71 centu)

līdz 25. aprīlim

pa informatīvo
tālruni 67008001 vai
27008001

līdz 20. aprīlim



Stenda šautuvē Rumbas pagastā vairāk dalībnieku nekā citugad.
„Sacensībās prasmi vajadzētu pārbaudīt visiem, kuri iet medībās,”
uzskata šī sporta veida entuziasti. → 8. lpp.

Kurzemnieks

LAIKRAKSTS VIDUSKURZEMEI

Nr. 45
(11 281)

Cena
0,68 eiro

Piektdiena, 2018. gada 20. aprīlis

Artavai - 25 gadi

Kuldīgas pensionāru rokdarbu veikaliņam Artava šodien aprit 25 gadi. Baznīcas ielā 32a tas atrodas jau trešo gadu, un pašiem te ļoti patīkot. Pirms tam veikals darbojies vecajā rātsnamā un citviet.

„Sākumā tas atradās Liepājas jeb gājēju ielā, bet pati tad tur vēl nedarbojos,” stāsta veikala saimniece Ināra Vaivade. „To dibināja Mērija Kārkliņa, kuras starp mums vairs nav. Es iesaistījos pirms 16 gadiem.”

Sākotnēji veikalā bijuši tikai dažī pāri zeķu, atceras Ināras kundze. Tad tur strādājusi arī Hortenzija Buka, kura adījusi sedziņas. Viņa no visām Artavas aktivistēm esot visvecākā.

Nu pārdošanā ir ar pērlītēm izšūtas glezniņas, aproces, tamborējumi, bezpirkstu cimdi, zeķu kātiņi dancotājiem, krelles, brošas, pinumi utt. Te nopērkami ap 70 veidu darinājumi. Visvairāk pircēju esot tajā laikā, kad tuvojas Ziemassvētki, un tūrisma sezonā no maija vidus līdz septembrim. Tūristi pērkot to, kas vairāk vajadzīgs, un arī magnētiņus. Dace Purmale nesēn uztaisījusi interesantu magnētiņu ar zivi, dzintaru un simbolisku dakšīņu – tas esot sezonas jaunums.

„Bet, ja augustā viesu namos salst kājas, tad pie mums nāk pirkt zeķes,” nosmej I. Vaivade.

Andras Ālītes teksts un foto



Kuldīgas senioru veikala Artava rokdarbnieki ar saviem darinājumiem: Vaira Oša, Ligita Irma Bindare, Krišs Alfrēds Freimanis, Rita Kaminska un Ināra Vaivade.

Klāt pavasaris un arboristi.

Šogad Kuldīgas novada domes iepirkumā par koku apzāģēšanu uzvarējis Saldus uzņēmums Kokkopis Vitkovskis.

→ 4. lpp.



Īvandes sapulcē lielākās raizes – par sliktajiem ceļiem.

Iedzīvotāji pat gatavi ceļu labot paši, lai tikai pašvaldība dod granti. → 5. lpp.

Kopā ar Lauku ceļotāju viesojamies divās saimniecībās Sēlijā un divās Lietuvas pusē: Roksalā un Roķišķu rajona Jodupē. → 6.-7. lpp.

Čella svētki Kuldīgā tuvojas.



→ 3. lpp.

Kuldīgas pulksteņmeistaram

Ivaram Ermanim

ir daudzi vaļasprieki.

Sarunu lasiet → 10. lpp.



Pirmdien, 23. aprīlī:

- Sporta žurnālists Matīss Timofejevs.
- Ko nezīnām par zālēm.
- Metālmākslinieks Andris Garokalns.
- Kuldīgas 2. vsk. 12.n jeb neklātņieki.



ISSN 1407-9755

REDZĒJUMS

Cilvēki mums blakus – draugi

Draugi ir kā ģimene. Tāpēc ir būtiski, ar kādiem draudzējamies. Galu galā mēs tos ielaižam savā dzīves telpā un atklājam savu dziļāko būtību.

Ir vitāli svarīgi, lai draugi ir blakus tajos brīžos, kad mums nav nekā, kad esam grūtībās un salauzti. Ap tiem, kuri gozējas slavas saulītē un kuriem ir materiālā bagātība, vienmēr būs draugi liekēži un divkoši. To manīsi, tiklīdz jums kļūs grūtāk, – daļa uzgriezīs muguru. Zenta Mauriņa savulaik

„Pazīt daudzus – tas vēl negarantē dvēseles piepildījumu. Tāpēc labi, ja draugu nav daudz, toties viņi ir tuvi.”

teikusi: „Ja draugs no tevis aiziet tādēļ, ka tu žāvājoties muti neaizklāj ar roku, tad neskumsti par to! Kā ir malu mednieki, tā ir malu draugi, kas tver tikai tavas būtības ārējās malas. Ar tiem jauki pakavēties vienu otru stundu, bet dvēseli viņi nebagātina, ziemas vidū nespēj ienest pavasari, pusnaktī neaizdedzina gaismu.”

Vajadzētu cilvēkiem dot laiku, lai tie spētu pārbaudīt, kāds draugs ir labajās un sliktajās dienās. Lai cik ļoti vēlētos domāt, ka visiem ir eņģeļu spārni, der atcerēties: neviens nav pilnīgs – visiem

Kārlis Komarovskis,
tāl. 63350567;
redakcija@kurzemnieks.lv



ir ēnas puses. Tikai dažiem to ir vairāk, citiem mazāk.

Domāju, ka mums katram ir kāds draugs otrā pasaules malā, kurš nav redzēts vairākus mēnešus, gadus, taču satiekoties vienmēr būs, ko apspriest, varēs gūt pozitīvas emocijas, un draudzības saites nebūs sarautas. Arī ilgāka atšķirtība var būt liels draudzības ieguvums, jo esam pēc šī cilvēka sailgojušies un ir lielāka vēlme satikties.

Vēl viens draudzības stūrakmens – uzticība. Draugam varam uzticēt vislielākos noslēpumus un būt pilnīgi pārliecināti, ka viņš to neizbazūnēs pa visu pasauli. Draugs nenozākās, bet sapratīs arī tad, kad mūsu domas nesakrītīs.

Neskaitiet, cik jums draugu! Jā, pazīt daudzus nav slikti, jo tas var lieti noderēt. Tomēr cik labi viņus pazīstam? Neatminos šo vārdu autoru, taču tie iespiedušies atmiņā: „Kam draugu ir daudz, tam draugu nav.” Pazīt daudzus – tas vēl negarantē dvēseles piepildījumu. Tāpēc labi, ja draugu nav daudz, toties viņi ir tuvi.

Svarīgi izvēlēties draugus ar kopīgām interesēm. Mākšana, mūzika, sports – jomas, kurās vienmēr būs, ko pastāstīt. Tās kā superlīme saturēs draudzību. Draugus vajag tādus, ar kuriem var smieties, bet arī raudāt un bēdāties kopā. Lai cik ļoti kāds vēlētos dzīvot utopiā, kur nenotiek nekā sliktā, negācijas tomēr ir daļa no dzīves. Draugam jābūt tādām, kurš steidzas palīdzēt un savas raizes neliek augstāk par otra problēmām.

FOTOKOMENTĀRS



Atkal kādam nav bijis, kur likt spēku! Pēc pagājušās sestdienas *tusiņa* Kuldīgā pa Melnās kolkas krauju uz leju aizlidojuši abi glītīte soliņi. Pirms tam *varoņi* noteikti paši te sēdējuši un sviņējuši.

Ivetas Grīniņas teksts un foto

LASĪTĀJS VAICĀ

PIEKTDIENĀS – NO 4. MAIJA

Vairāki *Kurzemnieka* lasītāji interesējušies, kad piektdienās būs atvērts Kuldīgas pārtikas tirgus. *Kuldīgas komunālo pakalpojumu* sabiedrisko attiecību speciāliste Anita Zvingule informē, ka tas notiks, sākot ar 4. maiju.

PĒC PUBLICĒTĀ

Ar vēsu prātu un pašiem

Kāds skrundenieks pēc raksta *Kā pēdējā gaitā pavadīt godam* (18. aprīļa *Kurzemniekā*) dalās pieredzē.

„Tas bija jau 2015. gadā. Mammīte dziļā vecumā nomira Skrundas aprūpes centrā. Mani sazvānīja, pajautāja, kuru apbedīšanas biroju izvēlēšos. Es visu kārtoju pats, arī pabalstus saņēmu un pats norēķinājos ar Skrundas apbedīšanas biroju, kur viss tika izdarīts ļoti labi. No sirds iesaku palicējiem šādā situācijā saglabāt vēsu prātu un pēc iespējas visu uzņemt pašiem. Saprotu, ka bēdās tas ir grūti. Arī līgums ar pansionātu jālasa uzmanīgi, uzreiz apstrīdot tos punktus, kuriem nepiekrītāt. Ticu, ka pēc Kuldīgas pansionāta *Venta* pārņemšanas (tagad tur darbojas Latvijas Sarkanais Krusts – red.) klientu radinieki ar izmaiņām līgumā nemaz nav iepazīstināti, tāpēc par tām vajadzētu paaugstināties.” Kuldīgas sociālā dienesta vadītāja Maruta Jautaiķe piebilst: „Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija 2016. gada septembrī izstrādāja informatīvo materiālu *Soli pa solim* par mirušo apbedīšanu. Tur diezgan skaidri norādīts, kas katrai iestādei jā dara, piebilstot, ka informēt mirušā radiniekus ir ļoti svarīgi. Materiāls atrodams interneta vietnē www.latvija.lv. Uzņemot klientu sociālās aprūpes iestādē, būtu svarīgi iegūt ziņas par radiniekiem, ar kuriem jāsaazinās nāves gadījumā.”

Inguna Spuleniece

LASĪTĀJS NEAPMIERINĀTS

Autobusam nav, kur apstāties

„Jelgavas ielā netālu no Kuldīgas Jauniešu mājas ir autobusa pietura. Vienā pusē tā ar zīmi norādīta, otrā – ne. Kad Jauniešu mājā notiek pasākumi, bet citreiz arī ikdienā, visa ielas mala pilna ar automašīnām un autobusam nav, kur apstāties,” sūdzas kundze no Jelgavas ielas. Viņu neapmierina arī tas, ka jaunieši iet smēķēt pagalmā vai skvēriņā pāri ielai.

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra darbinieks Adrians Dravnieks paskaidroja, ka

ar Jauniešu mājas apmeklētājiem disciplīna ir pārrunāta. Arī par mašīnu nelikšanu autobusa pieturā viņš visus brīdina; ja brauc viesi, pat iesakot auto atstāt pie kultūras centra. Bet vienmēr gadoties, ka kāds tomēr mašīnu atstāj nevietā. „Tur nav nevienas zīmes, kas stāvēt aizliedz. Ja uzliktu autobusa pieturas zīmi, būtu kārtība,” viņš ir pārliecināts.

Domes transporta komisijas vadītājs Aldis Dilāns iesaka rakstīt iesniegumu. „Par šo vietu varu teikt: līdzko sāksies

Ceļu satiksmes noteikumi paredz:

automašīnas nedrīkst stāvēt

25 m pirms un

10 m aiz autobusa pieturas zīmes.

Jelgavas ielas rekonstrukcija, tā diezgan bīstamais Skrundas un Jelgavas ielas krustojums tiks būtiski mainīts. Tādēļ, ja būs iesniegums, tur varētu izlikt tikai pagaidu zīmi.”

Inguna Spuleniece

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

Vai piedalīsieties Lielajā talkā?



Ginta Šlisarenko, pārdevēja: – Nē, es strādāšu. Ļoti sen esmu piedalījies skolas laikā. Mēs talciniekus pēc lielajiem darbiem gaidīsim kafejnīcā *Šarlote*. Forši, ka tāda tiek rīkota, bet ikdienā nevajadzētu tik ļoti piegružot.



Inta Zignere, pārdevēja: – Apvāksu mājas apkārtni Alsungā. Labi, ka talkas tiek rīkotas, jo piemēslots diezgan daudz. Es dzīvoju uz Jūrkalnes pusi un redzu, ka ceļmalās grāvji pilni ar atkritumiem.



Aina Salma, bibliotekāre: – Es dzīvoju laukos ceļa malā un talkošu pie mājas. Apkārtnes uzkopšanas tradīcija aprīlī aizsākās padomju laikos. To sauca par Komunistisko sestdienas talku, bet ar komunismu tam nebija nekāda sakara. Cilvēki apkopa gan savu sētu, gan sabiedriskās vietas. Darba kolektīvi strādāja kopā, un parasti talkas beidzās ar jautrām ballēm.



Agnija Arāja, ražošanas tehnoloģe: – Publiskā vietā nepiedalīšos, bet man lauku īpašums atrodas upes malā, un laivotāji nemitīgi atstāj bundžas, papīrus. Nav vajadzīgs viens datums, lai kaut ko sakoptu. Tas jā dara regulāri.



Jānis Silarājs, strādā Kuldīgas bibliotēkā: – Noteikti piedalīšos. Esmu talkojis arī citus gadus, bet ir *obidno*, ka tie lielākie piegružotāji noteikti nepiedalās. Ļoti daudz atkritumu ir Ventmalā.



Alina Mirska, strādā valsts pārvaldē: – Es dzīvoju Talsu novadā un talkā piedalīšos. Nolēmām savākt atkritumus pamestajos mazdārziņos pretim mūsu garāžām. Tā kā 28. aprīlī lidojam uz ārzemēm, darīsim to jau šo sestdien.

Jolanta Hercenberga, Andras Ālītes foto

Negrib maksāt par to, ko nelieto

Vārmes iedzīvotāju sapulcē atkritumu savākšana bija viena no tēmām, kas raisīja visplašākās diskusijas.

TĀ IR NETAISNĪBA!

Vairāki iedzīvotāji jautāja, vai pašvaldība nedomā rīkot konkursu par atkritumu apsaimniekošanu. Citviet pakalpojumi esot lētāki, un iepriekš, kad Vārmē to darījis uzņēmums *Eco Baltia vide*, bijis labāk nekā nu, kad to dara pašvaldības SIA *Kuldīgas komunālie pakalpojumi* (KKP). Klātesošie pauda sašutumu, ka šogad katrai mājāsaimniecībai noteikts minimālais atkritumu daudzums – seši konteineri, par kuriem obligāti jāmaksā ap 24 eiro gadā, kaut arī tik daudz atkritumu viņiem neesot.

KKP vadītājs Pēteris Gobzemis skaidroja, ka lēmums par minimālo daudzumu pieņemts tādēļ, lai disciplinētu negodīgos, kuri par atkritumiem negrib maksāt un ved tos uz mežu vai svešiem konteineriem. A.Gobzemja atbilde raisīja sašutumu, jo iedzīvotāji uzskata: tā ir liela netaisnība – piespiesti maksāt par to, ko viņi neizmanto. Vārmenieki aicināja cīnīties ar negodprātīgajiem, nevis sodīt tos, kuri godīgi maksā.

Par konkursu atkritumu savākšanai P.Gobzemis atbildēja: lai arī viņš nav tiesīgs to izlemt, viņaprāt,



Vārmes sapulcē iedzīvotāji nebija apmierināti, ka Kuldīgas novadā katrai mājai kā obligāts noteikts minimālais atkritumu daudzums.

ja kāds piedāvās zemāku cenu, tas negarantēs, ka iedzīvotājiem pakalpojums būs lētāks. Kā rādot prakse, pēc tam tiekot noteiktas papildu izmaksas, piemēram, par līguma slēgšanu, pārslēgšanu, vai arī tad, ja konteinerā atkritumu ir mazliet vairāk un vāks pacēlies uz augšu, jāmaksā klāt. Pēc garām diskusijām pašvaldības izpilddirektore vietniece Agnese Buka atzina: šajā jautājumā tiešām kaut kas nav kārtībā, bet dome vēl nesaredzot, kā rīkoties. Viņa aicināja iedzīvotājus piedāvāt idejas, lai nevienam nebūtu jāmaksā par to, ko tas nelieto, tomēr arī negodīgie būtu spiesti par atkritumu izvešanu maksāt.

CEĻI IR PRIORITĀTE

Līdzīgi kā citu pagastu sapulcē A.Buka uzsvēra, ka grants ceļu kvalitāte esot pašvaldības svarīgākais uzdevums, tādēļ darbā pieņemti divi ceļu speciālisti. Proti, Andra Megņa pārziņā ir dokumenti, remonts un būvniecība, bet Māra Lagzdīņa uzdevums – uzraudzīt ceļu uzturēšanu, sadarbojoties ar pārvalžu vadītājiem.

GANDRĪZ MILJONS

Vārmes pagasta pārvaldes budžets šogad ir 199 tūkstoši eiro, bet ceļiem paredzēti ap 33 000 eiro. No budžeta tiek maksāts darbinieku algām, teritorijas

sakopšanai, apgaismojumam, transporta izdevumiem, īpašumu uzturēšanai, sabiedriskajai dzīvei, kultūrai, sportam, jauniešu centram. Pārvaldniece Lelde Ose stāstīja, ka kopš novada izveides 2009. gadā pagastā ieguldīts gandrīz miljons eiro. Kā lielākais veikums minēts gājēju ceļš no bērnu dārza līdz pagastmājai, brīvā laika centrs, labiekārtota estrāde *Liepu birzs*, atpūtas teritorija *Aizupītēs*, siltinātā sociālā māja *Dūru skola*, jauns skolēnu autobuss, skolas jumta un fasādes remonts u.c. Šogad liels darbs būs iekonservēt veco klēti pie skolas. Līgums par projektu noslēgts, līdz

septembrim tam jābūt gatavam. Vēl tiks realizēta Vārmes pamatskolas iecere – blakus ceļam ierīkot trotuāru, labiekārtot pagalmu skolas priekšā un vietu līdz sporta hallei. Vienas daudzdzīvokļu mājas iemītnieki šogad paši to vairs neapsaimnieko – noslēgts līgums ar KKP. Līdz šim par kvadrātmetru bijis jāmaksā 27 centi, turpmāk – 41. Nākamgad aptuveni par 35% būšot dārgāka apkure, jo malkas cena būtiski augusi un pakalpojuma sniedzējs – zemnieku saimniecība *Atvari* – kurina ar šķeldu.

Jolantas Hercenbergas
teksts un foto

Jauni atklājumi par Kārli Davidovu

Mūzikas vēstures entuziaste **Stella Pavloviča meklē un atrod jaunus ziņas par Kārli Davidovu.**

S.Pavloviča pētījusi Sv. Katrīnas un Aizputes baznīcas grāmatas, izmantojusi snēpelnieka Kārļa Raševica apkopotās ziņas par Snēpeles muižas vēsturi. Nesen viņa guvusi pamatojumu versijai, ka no Snēpeles muižnieku Hānu dzimtas nākuši izcilā čellista krustvecāki. S.Pavloviča stāsta: „Hānu dzimta Kuldīgas apkaimē dzīvojuši jau kopš krustnešu iebrukuma, jo arī Kuldīgas pils pirmais komturis bijis Hāns. Dzimtas cirtadele atradusies Pastendes muižā, kas tai piederējusi 444 gadus, bet pavisam Kurzemē viņiem bijušas 14 muižas, un Snēpelē – viena



no lielākajām. Šī muiža celta 19. gadsimta sākumā, un nav iemesla apšaubīt, ka to cēlis Nikolajs Hāns, kurš 1827. gadā apņēmis sievu Eiženiju un sācis tur dzīvot.”

K.Davidovs dzimis Kuldīgā 1838. gada 3. (14.) martā ārsta Jūlija Davidova ģimenē. Ģimenē viņi bijuši seši. Visi Kuldīgas Sv. Katrīnas baznīcā kristīti vācu draudzē, un krustvecāki bija apkārtējo muižu īpašnieki. „Mūsu baznīcas grāmatās krustvecākiem parādās tikai viens vārds – Eduards Hāns un viņa sieva Vilhelmīne,” stāsta Stella. „Nevaru apzvērēt, ka tieši Snēpeles muižnieks ir Kārļa krusttēvs. Pils ir liela, tajā noteikti dzīvojušas vairākas ģimenes, bet skaidrs, ka visi Hāni ir radniecīgi. Ar Davidoviem viņus varēja saistīt

tas, ka Kārļa tēvs bija ārsts, turklāt visi muižnieki mājās muzicēja, kā 19. gadsimtā tas bija modē, un dakteris bijis arī ļoti labs vijolnieks.”

Koncerts Snēpeles muižā 9. maijā 19.00 tiks rīkots, lai atdzīvinātu K.Davidova idejas un uzsvērtu ēkas kultūrvēsturisko nozīmi pagasta dzīvē. „Davidovus ar Hāniem vieno arī labdarība. Tāpēc man šķita būtiski dot cilvēkiem iespēju bez maksas klausīties labu mūziku. Ikgadējā čellistu konkursā dalībnieku ir daudz, un lielai daļai sacensība beidzas diezgan agri. Vairākiem gribu piedāvāt izbraukt ārpus Kuldīgas un tikties ar cilvēkiem. Citādi no tām valstīm, kurās koncertē, mūziķi parasti redz ļoti maz. Vēl uzrunāju vokālos ansambļus Snēpelē un Lutriņos.”

Iveta Grīniņa

NO VALSTS POLICIJAS IKDIENAS

Atslēgas automašīnā – kārdinājums

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste **Signe Šteinberga.**

13. aprīlis. 22.00 Kuldīgā pa Kalna ielu 1982. gadā dzimis vīrietis ar automašīnu *BMW X5* brauca reibumā (2,18 promiles). Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols.

16. aprīlis. 10.32 Turlavas pagasta Ķikuros no nenorobežota pagalma no 15. līdz 16. aprīlim nozagta balta automašīna *VW Caddy*. Tai nebija signalizācijas, un aizdedzes atslēga atradās automašīnā. Sākts kriminālprocess.

17. aprīlis. Ap trijiem dienā Kuldīgā pa Baložu ielu 2002. gadā

dzimis jaunietis ar automašīnu *Škoda Felicia* brauca bez vadītāja apliecības un bez auto tehniskās apskates. Uzrakstīts administratīvā pārkāpuma protokols.

18. aprīlis. 15.33 Kuldīgas apvedceļa un Aizputes ceļa krustojumā notika divu automašīnu sadursme. Cietusi pasažiere, 1977. gadā dzimusi sieviete, kura nogādāta slimnīcā, kā arī 2008. gadā dzimusi meitene no 1999. gadā dzimis jaunietis. Sākts kriminālprocess.

Uzklausīja **Iveta Grīniņa**

Var apgūt profesiju

Vēl šodien var pieteikties atvērto durvju dienai Sociālās integrācijas valsts aģentūras (SIVA) koledžā un Jūrmalas profesionālajā vidusskolā.

Rīt, 21. aprīlī, Jūrmalā, Dubultos, no 10.00 līdz 15.00 Slokas ielā 61

un 68 var iepazīt rehabilitācijas pakalpojumus, izglītības programmas, prakses kārtību, brīvā laika iespējas, uzzināt, kā saņemt atbalstu karjeras veidošanā. Jūrmalas profesionālajā vidusskolā var iegūt profesionālo izglītību

un kvalifikāciju, savukārt SIVA koledžā – pirmā līmeņa augstāko profesionālo izglītību. Cilvēkiem ar pašreizēju vai prognozējamu invaliditāti mācības ir bez maksas. Pieteikties pa tālr. 29249084 vai e-pastā: ppn@siva.gov.lv.

12. aprīlī kopīgā Valsts policijas Kurzemes pārvaldes un Liepājas reģionālās vides pārvaldes reidā konstatēti divi makšķerēšanas un zvejas noteikumu pārkāpumi nēģu zvejas lieguma laikā. Konfiscēti divi murgi ar 72 nēģiem.

Nēģi palaisti brīvībā Ventā, uzrakstīts neparakšētu zvejas rīku izņemšanas protokols. Valsts policija atgādina, ka lieguma laikā no 1. februāra līdz 31. jūlijam sods par katru nozvejoto nēģi ir 40 eiro, tāpēc šoreiz videi nodarītais kaitējums ir 2880 eiro. Reidi tiks rīkoti arī turpmāk.

Kas jāzina uzņēmējiem

24. aprīlī no 10.00 Kuldīgas Mākslas namā interesenti gaidīti tradicionālajā novada uzņēmēju dienās.

VID pārstāve Agnese Sālava skaidros, kas nodokļu maksātājam

jāzina par nodokļu kontroli un kādi var būt pārbažu rezultāti. Grāmatvežu asociācijas valdes locekle Lilita Bērziņa stāstīs par jaunumiem un izaicinājumiem nodokļu aprēķinā-

šanā, bet *Latvijas Valsts ceļu* pārstāvis – par valsts ceļu stāvokli un plānotajiem ieguldījumiem Kuldīgas novadā. Pieteikties e-pastā kaa@kuldiga.lv vai pa tālr. 63350141.

Lai pilsēta kļūtu skaistāka

Tā arborists Ģirts Vitkovskis vērtē savu darbu Kuldīgā, Alunāna ielā, kur kopā ar palīgiem Tomu Kiršteinu un Tomu Eņģeli apzāgē kokiem zarus, veidojot skaistus vainagus.

Saldus uzņēmums *Kokkopis Vitkovskis* šogad uzvarējis Kuldīgas novada domes iepirkumā par koku sakopšanu. Tas tiek darīts 1905. gada parkā, forma tiks atjaunota arī liepām Pilsētas laukumā, pie domes un citur. Alunāna ielā pirms gadiem pieciem koki apzāgēti stabveidā, tagad tie atauguši, un, lai veidotos pareizs vainags, nu jāapzāgē. G. Vitkovskis Kuldīgā strādājis arī iepriekš, bet ne šajās vietās.

Lailas Liepiņas teksts un foto



Alunāna ielā Kuldīgā kokiem zarus apzāgē arborists Ģirts Vitkovskis.

Izvirzītas Ziedoņa balvai

Apbalvojumam *Laiks Ziedonim* šogad nominētas arī trīs kuldīdznieces.

3. maijā, Imanta Ziedoņa 85. dzimšanas dienā, Liepājas koncertzālē *Liels dzintars* notiks piektā cildināšana piecās kategorijās: zinātnē, novadpētniecībā, bērnu un jauniešu vidē, tautsaimniecībā un *Par dzīvi literatūrā*.

Kuldīgas novada domes būvvaldes vadītāja, arhitekte Jana Jākobsone ir viena no sešiem nominantiem novadpētniecības kategorijā *Kedas*. Kategorijā *Bize* par dzīvi literatūrā uz laureāta titulu pretendē kolorītā stāstniece Liesma Lagzdiņa, kategorijā *Rabarbers* – jauniešu iedvesmotāja Agnese Kramēna. Agnese viena no pirmajām Latvijā sāka mācīt programmēšanas pamatus sākumskolas bērniem, ir interešu izglītības iestādes *Mācīes IT (Learn IT)* programmēšanas ārpusskolas nodarbību skolotāja Rīgā, mācījusi to arī 15 meitenēm dzimtajā Kuldīgā.

Starp nominantiem arī bijusī rudbārzniece, tagad Ventspils stāstniece Aija Kaminska. Laureāti saņems tēlnieces Olgas Šilovas darināto statueti un 3000 eiro naudas balvu. Imanta Ziedoņa fonds *Viegli* apbalvojumu *Laiks Ziedonim* iedibinājis 2014. gadā, lai novērtētu un cildinātu jaunradi, kā arī dzejniekam svarīgās vērtības – izcilību, degsmi, sūtību, stāju, veiksmi un savpatību, kas piekto gadu tiek meklētas pretendentu personībā. Tā ir iespēja ikvienam pamanīt un izcelt kādu savu novadnieku, darba devēju, kolēģi. Apbalvojumu atbalsta mecenāti Boriss un Ināra Teterevi.

Daiga Bitiniece

Mājputnu turētājiem

Līdz maija vidum Latvijā notiek putnu pavasara migrācija. Tā kā dažās Eiropas valstīs konstatēta savvaļas putnu saslimšana ar putnu gripu, Zemkopības ministrija norāda, kas šajā laikā svarīgi mājputnu īpašniekiem.

Saimniecībā nedrīkst tikt ienests savvaļas putna līķis, tā daļas vai jebkāds cits inficēts materiāls vai priekšmets, kas var būt slimības izplatītājs. Par visiem gadījumiem, kad ir aizdomas par mājputnu saslimšanu – samazinātu barības un ūdens patēriņu, masveida bojāeju, akūtu asiņainu caureju, smakšanu, elpošanas ceļu infekcijas slimības pazīmēm – jāziņo Pārtikas un veterinārajam dienestam vai veterinārārstam. Cik iespējams, jānovērš mājputnu un savvaļas putnu (īpaši ūdensputnu) saskarsme. Mājputniem nedrīkst dot barību, kas iegūta mitrās pļāvās, ūdens tuvumā vai vietās, kur bijuši migrējošie savvaļas ūdensputni.

Jauna programma sirds slimību profilaksei

No šī gada ģimenes ārsti iesaistīti jaunā programmā, kurā valsts maksā par sirds riska faktoru noteikšanu 40, 50, 55, 60 un 65 gadus veciem pacientiem.

Nacionālā veselības dienesta (NVD) Kurzemes nodaļas vadītāja Dzintra Eglīte skaidro, ka programmā *Sirds un asinsvadu slimību riska noteikšana ar SCORE sistēmu ģimenes ārsta praksē* piedalās pilnīgi visi ģimenes ārsti. Viņi par to saņem papildu naudu, un viņiem šī vecuma cilvēki jāaicina uz pārbaudi.

Šogad tas attieksies uz 1953., 1958., 1963., 1968. un 1978. gadā dzimušajiem. „Bet programma nav domāta tiem pacientiem, kuriem ir hroniskas sirds un asinsvadu slimības un kuri jau ir ārsta uzraudzībā. Tie ir diabēta, hroniskas nieru, sirds un asinsvadu slimības pacienti, kā arī tie, kuriem ir trešās pakāpes hipertensija vai iedzimts

augsts holesterīna līmenis,” norāda Dz. Eglīte.

KATRAM ĀRSTAM – 100 PACIENTU

„Šāda programma izmēģināta Liepājā, un rezultāts bija ļoti labs – daudzi tika papildus izmeklēti, sirds un asinsvadu slimības konstatētas laikus,” stāsta Dz. Eglīte. Katram ģimenes ārstam gadā vajadzētu izmeklēt 100 pacientu, un lielākoties tie varētu būt jaunāki cilvēki. Vecāki pacienti bieži vien jau ir ārsta uzraudzībā hronisku slimību dēļ. „Tik daudz cilvēku, cik paredzēts, noteikti netiks pārbaudīti, jo daļa ir izbraukusi, daļa atmetīs ar roku, lai kā viņus aicinātu, tomēr tas noteikti dos rezultātus.”

TURPINĀS VĒŽA SKRĪNINGS

Tāpat kā iepriekš darbojas savlaicīgas vēža atklāšanas program-

Šogad sirds un asinsvadu pārbaude paredzēta 1953., 1958., 1963., 1968. un 1978. gadā dzimušajiem.

Bez maksas var pārbaudīt: arteriālo asinsspiedienu, kopējo glikozes un holesterīna līmeni asinīs, vidukļa apkārtmēru, ķermeņa masas indeksu. Ārsts izklausīs sirdi un miega artēriju.

ma, kas paredz valsts finansētas dzemdes kakla vēža, krūts vēža un zarnu (kolorektālā) vēža profilaktiskās pārbaudes.

No šī gada krūts un dzemdes kakla vēži var pārbaudīt arī tad, ja uzaicinājuma vēstule nav paņemta līdz, ja tā nozaudēta vai nav saņemta. Uzaicinājuma numurs un sūtīšanas datums ārstniecības iestādēs pieejams elektroniski, bet šī informācija parādās apmēram mēnesi pēc dzimšanas dienas.

Dzemdes kakla un krūts vēža pārbaudei NVD sūta uzaicinājumus. Uz dzemdes kakla pārbaudi (reizi trijos gados) tiek

aicinātas sievietes no 25 līdz 67 gadiem, bet uz krūts vēža pārbaudi ar mamogrāfiju – no 50 līdz 68 gadiem (reizi divos gados). Aicinājums tiek nosūtīts uz deklarēto dzīvesvietu trīs mēnešos pēc dzimšanas dienas un ir derīgs trīs gadus.

Lai par valsts naudu izmantotu zarnu vēža profilaktisko pārbaudi reizi gadā, vispirms jānodod pie ģimenes ārsta. Par valsts naudu slēpto asiņu izmeklējumi fēcēs pieejami sievietēm un vīriešiem no 50 līdz 74 gadiem. Ģimenes ārsta praksē var saņemt testa komplektu un informāciju.

NVD Kurzemes reģionālo nodaļu var

sazvanīt pa tālruni **63323471**, e-pasts: **kurzeme@vmnvd.gov.lv**.

JA VĒSTULES NAV

„Uzaicinājums dzemdes kakla vai krūts vēža profilaksei netiek sūtīts, ja dzemdes kakla izmeklējums vai mamogrāfija sievietei jau bijusi gada laikā līdz vēstules sagatavošanas datumam. Tāpat tā netiek sūtīta, ja sievietei ir noteikta slimības diagnoze vai bijušas noteiktas ķirurģiskas procedūras, kā arī tad, ja vēstules sagatavošanas brīdī sievietei nav deklarētas dzīvesvietas Latvijā vai viņa tur nedzīvo. Neskaitīsim gadījumā var zvanīt mums – apskatīsim iemeslu, kāpēc vēstule nav saņemta,” skaidro Dz. Eglīte.

Iveta Grīniņa

Nav apmierināti ar ceļiem

Sliktie grantētie ceļi, tas, kas jau darīts un vēl darāms, lai problēmu mazinātu, Īvandes iedzīvotāju sapulcē izraisīja visplašāko diskusiju.

Kuldīgas novada domes izpilddirektore vietniece Agnese Buka stāstīja, ka visos pagastos ceļi ir vissāpīgākā tēma, tādēļ tie ir pašvaldības prioritāte. Šogad domē darbu sākuši divi ceļu speciālisti: viens strādā ar dokumentāciju, projektiem, uzrauga remontu un būvniecību, otrs apskata lauku ceļus, lai ir skaidrība par kopējo situāciju, kuri un kādā secībā jāuzlabo, kā ikdienā tiek greiderēti, remontēti. Pirmā kritiskāko posmu apskate katrā pagastā jau bijusi, otra, kurā tiks fiksēta pilnīgi visu ceļu kvalitāte, vēl priekšā. Kā sacīja A. Buka, turpmāk ceļi tiks remontēti pēc speciālistu ieteikuma.

IR AR MĪERU LABOT ARĪ PAŠĪ

Kāda iedzīvotāja nebija apmierināta, ka ceļš gar viņas mājām Īvandes robežās tiek greiderēts, bet pāris kilometru līdz galam ne, jo tas jau ir Padurē. Kaimiņu pagasta ļaudis to neizmanto, tādēļ īsais posms nav greiderēts gadu. Īvandniece tur brauc, bet tas ir ļoti slikt. A. Buka skaidroja: arī par to tiekot domāts, lai ceļu uzturēšana būtu ekonomiska un tiktu plānota nevis pagastu, bet visa novada robežās. Iedzīvotājus neapmierināja arī valsts ceļš, kas ved uz pašvaldības grants karjeru. Kad citur vajagot granti, tas tiek



„Jādomā, kā pašvaldība var ietekmēt to, lai Latvijas Valsts ceļiem piederošais ceļš uz grants karjeru ir labā kvalitātē,” sapulcē sacīja Īvandes iedzīvotājs, uzņēmējs Dzintars Knupke.

izmantots jebkādos laika apstākļos, tādēļ bieži ir slikt. Klātesošie ieteica pašvaldībai nomas līgumā iekļaut punktu, kas ceļu līdz karjeram liek uzturēt kārtībā. Ja reiz objekts atrodas Īvandē, tas ļauj arī izvirzīt nosacījumus.

Kāds vīrietis teica, ka iedzīvotāji paši var iesaistīties ceļu labošanā, lai tikai pašvaldība nodrošina, ka ir pieejama grants.

Kā vēl viens iemesls, kas ceļus bojā, minēts ik gadu notiekošais

autorallijs. A. Buka sacīja, ka šogad atļauja rīkotājiem tiks dota tikai tad, ja tie jau pirms sacensībām ceļa segumu papildinās ar granti. Sākotnēji šī prasība rīkotājus neesot apmierinājusi, bet sarunas vēl būšot.

NOVADĀ DZĪVOJOT TAUPĪGĀK

A. Buka arī atgādināja, ka novada pārvaldība šogad reorganizēta, lai dzīvotu taupīgāk: „13 pagastu pār-

valdes zaudēja iestādes statusu un tagad ir pašvaldības struktūrvienības. Iedzīvotājus tam nevajadzētu ietekmēt, bet no grāmatvedības un uzraudzības viedokļa tas ir izdevīgāk. Ieguvums ir tas, ka samazinājās grāmatvežu skaits – iepriekšējo 13 vietā tagad strādā četri. Agrāk citos pagastos bija 12 darbinieku, citos 22, bet tagad ir no 12 līdz 14 štata vietām katrā.”

Pienākumu pietiek un atpūtas arī

„Sākumā mazliet uztraucos, kā būs, kad vairs nevajadzēs iet uz darbu, bet tagad esmu ļoti priecīga. Ir citi pienākumi, un dienas rit mierīgāk,” saka Īvandes pagasta pārvaldes ilggadējā grāmatvede Marta Liepniece pāris mēnešus pēc došanās pensijā.

JĀKUSTAS OBLIGĀTI

Pēc 45 darba gadiem viens no svarīgākajiem ikdienas pienākumiem esot diezgan regulāri vest mazbērņus no Īvandes uz skolām Kuldīgā un pēcpusdienā atpakaļ. „Vecākā meita Gunita ar vīru, kuri dzīvo blakus mājā, strādā Ventspilī. Kad viņi nevar bērņus atvest, tas ir mans darbiņš,” stāsta M. Liepniece. „Vidējā meita Rita Ventspilī dzīvo, viņai ir divas meitas. Bet mana jaunākā meita Elīna dzīvo Zviedrijā. Mans vīrs Andris jau 20 gadus miris. Dzīvoju viena, un visvairāk jau domas turas pie bērņiem un mazbērņiem: kā katram iet, kur brauc, kas veicas, kas ne. Ar Gunitu diezgan bieži braucam uz teātra izrādēm, uz



„Nevaru teikt, ka sākumā darbs ar cipariem man ļoti patika. Iemācījos, pieradu un darīju vairāk nekā 40 gadus,” saka Īvandes pagasta pārvaldes bijusī grāmatvede Marta Liepniece.

Ventspilī, Kuldīgu. Skatos ziņas televizorā. Viens no vaļaspriekiem ir braukt ar mašīnu.

Vasarā būs dārza darbi, bet, lai varētu arī ziemā izkustēties, man ir vistas, pīles un truši. Ir uzdevums: sīklopi jāpabaro, jāaprauga, vistas jāpalaiž ārā, tad atkal iekšā. Man visu mūžu bijis sēdošs darbs, un tas nav labi. Tādēļ zinu, ka vismaz

tagad obligāti jāizkustas. Savu reizi izeju arī nūjot – ne daudz, bet sava prieka pēc.”

SUITU SAKNES

Marta dzimusi Alsungā, bērnībā dzīvojusi Sviķu mājās, kur tagad saimniekojot brālēns. Mācījies Alsungas vidusskolā, Laidzes tehnikumā izmācījies par

grāmatvedi un nosūtīta darbā uz kolhozu Īvande. „Lauku darbs diez ko nepatika, jo bija tiešām smagi jāstrādā. Katru vasaru pie siena un lopiem, tādēļ gribēju kaut ko mainīt – izmācīties, kur maizi var nopelnīt vieglāk. Atnākot uz Īvandi, nekas jau daudz vieglāk nebija: ģimene, bērni, mājās saimniecība ar lopiem. Vasarā bija jāravē garās kolhoza biešu vagas – par to, ka izmantojam kādu zemes gabalu, par to, lai bērņiem būtu brīvpusdienas. Pa dienu darbā vismaz nebija jāstrādā fiziski,” atceras Marta.

CAURI PĀRMAIŅĀM

Viņas pirmais priekšnieks bijis grāmatvedis Arnolds Šetleris – raksturā diezgan stingrs, jaunajai kolēģei daudz iemācījis. Pēc diviem gadiem kolhozi Īvande un Ēdole apvienoti, un Marta pārceļta darbā uz Ēdoli. Pēc vairāk nekā desmit gadiem kolhozi atkal atdalīti, un Marta atkal strādājusi Īvandē. Pēc tam dibināta paju sabiedrība, Marta turpinājusi

IEDZĪVOTĀJU SKAITS UN AKTIVITĀTES SARŪK

Pārvaldes vadītāja Anda Upleja informēja, ka mazākā pagasta iedzīvotāju skaits turpina sarukt, jo daudzi pārceļas citur un arī dzimstība ir mazāka par mirstību. Pērn dzimuši seši mazuļi, bet mūžībā aizgājuši astoņi cilvēki. Kultūras dzīve apsīkusi, jo nav pašdarbības kolektīvu, bet joprojām Īvande var lepoties ar sportistiem.

Pagasta pārvaldē ir tikai divas pilnas štata vietas: kasiere-lietvede, kura izpilda arī apkopējas un kurinātājas pienākumus, un autobusa šoferis. Kultūras un sociālajai darbiniecei, sētniekam un bibliotekārei ir pusslodze. Viens algoto pagaidu darbu strādnieks kopj apkārtni un kapsētas. Viena no lielākajām iecerēm – jauna skolēnu autobusa iegāde. Iepirkums jau izsludināts. Tagadējais esot sliktā stāvoklī, ik nedēļu gadoties ķibe un jāved uz remontu. Feldšera punkta turpmāk, visticamāk, vairs nebūs: iepriekšējā darbiniece neturpinās strādāt, bet jaunu uz pusslodzi atrast grūti. Apmeklētība ļoti maza – citudien atnākot viens vai divi, citudien neviens.

Kāds klātesošais jautāja par Īvandes muižu – kas vēl bez pašvaldības tajā saimnieko. A. Upleja atbildēja, ka vēl ir nomas līgums ar Māra Saukāna uzņēmumu – tas noslēgts līdz nākamajam gadam.

strādāt, līdz 1994. gadā arī tur viss sabrucis. Nākamās piecus gadus bijusi Īvandes pasta nodaļas priekšniece. „Darbs gandrīz tāds pats kā iepriekš: maksāju pensijas, devu pastniekiem naudu, kuri to nesa pensionāriem,” atceras M. Liepniece.

KOPĀ AR CĪŅU BIEDRĒM

Kad pirms 20 gadiem atbrīvojusies vieta pašvaldībā, M. Liepniece sākusi darbu gaitas tur. Ar pagasta vadītāju Andu Upleju un sekretāri Intu Brūderi esot ilggadējās cīņu biedrenes. „Visus šos gadus diendienā kopā vienā kabinetā. Tik ļoti sarasts, ka viena par otru visu smalki zinām. Arī bibliotekāre Gunta Zingberga jau strādāja, kad es sāku. Viņai darba telpa mazliet tālāk, bet tāpat vienmēr kopā esam turējušās, svētkus svinējušās.”

**Jolanta Hercenberga
Lailas Liepiņas
un autores foto**

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Uz Sēliju un leišu zemi

No 4. līdz 6. maijam Latvijā un no 11. līdz 13. maijam Lietuvā notiks *Lauku ceļotāja* akcija *Atvērtās dienas laukos*. Tajā apmeklētājus gaida 140 saimniecības mūsu valstī un 73 kaimiņos.

Pasākuma nolūks – popularizēt laukos audzēto, ražoto, pagatavoto, kā arī pilsētniekus ieinteresēt doties projām no pilsētas, lai pagāršotu un izjustu lauku labumus, atrastu saimniecību, no kuras iegādāties produktus. Saimniecības ciemos aicina vienmēr, bet akcijā ir īpašs piedāvājums ar atlaidēm un degustāciju.

Vilciņi, Saukas pagasts, Viesītes novads

Vistas, pīles, zosis

Zemnieku saimniecība *Vilciņi* atrodas gleznainā vietā līdzās Saukas ezeram. Saimnieki teic: te var apskatīt lauku dzīvī, bet ne nakšņot. Naktsmājas var meklēt pie kaimiņiem tuvāk ezeram, un ap ezeru ved velomaršruts.



Vilciņu saimniece Jana: „Pirmajai Indijas skrējējpiļei mūsu mājās ir mūža maize, arī pirmajai zosij. Tikai vēlāk uzzināju, ka zoss var nodzīvot pat 35 gadus. Pa skuju taku iesim kopā.”



Indijas skrējējpiļes jeb pudelpiļes Latvijā iekaro popularitāti. Francijā un Vācijā tās izmanto vīnogulājos kā bioloģiskos sanitārus. Tās apēd gliemežus, arī sarkanos kaillgliemežus no Spānijas, turklāt nenobradā stādījumus. Saimnieki slavē, ka pudelpiļes ir izdevīgas audzēšanai, sezonā dējot pat divas olas dienā. Tām nevajag diķi – pietiek, ja aplokā ir vannīna. Jāsargā tikai, lai šķirni nesabojā kāda pieklidusi mežapīle.



Vilciņos dzīvo septiņu šķirņu vistas un gaiļi. Visdējīgākās ir baltās Leghornas vistas. Arī mini Leghornas ēkli dēj, turklāt olas – sīkajam augumam neparasti lielas.

Aprīlī sāks, maijā beigs

Kā ierasts, *Lauku ceļotājs* žurnālistiem pirms tam rīkoja iepazīšanās braucienus, šoreiz rādot divas saimniecības Sēlijā un divas Lietuvas pusē. Žurnālistus pavadīja tūrisma un vides eksperts Juris Smaļinskis un mārketinga speciāliste Anna Palejone. Viņa informēja, ka akcija sāksies 28. aprīlī ar reklāmas tirdziņu Rīgā, Kalnciema kvar-tālā, un beigsies 6. maijā ar lauku labumu tirdziņu Straupē. Pa vidu saimniecības gaida viesus. Pārsvārā tās būs atvērtas no 10.00 līdz 18.00, vēlams ierašanos pieteikt, lai īpašnieki var sagatavoties.

J.Smaļinskis ceļā daudz interesanta izstāstīja par Baldones trulīti, Dvīetes palienēm, kas Daugavai kalpo kā ūdens rezervuārs plūdu laikā, arī par to, ka Sēlijas pauguri izveidojušies ledus laikmetā, jo zinātnieki pierādījuši, ka šajā vietā ledus bijis 2 km biezs. Braucot pa Sēliju, viņš ieteica noteikti iegriezties Ērberģes muižā Neretas novada Mazzalves pagastā, rādīja vietas, ko savām acīm skatījis un *Baltajā grāmatā* aprakstījis Jānis Jaunsudrabiņš. Arī rakstnieka muzejs *Riekstiņi* atrodas Sēlijā – 7 km no Neretas Aknīstes virzienā.

Mūsupusē akcijā piedalās trīs saimniecības:

- strausu ferma *Nornieki Snēpelē*,
- viesu nams *Garikas Rudbāržos*,
- murkšķu audzētava *Jaunstuči Alsungas novada Reģos*.

Dzelmītes, Elkšņu pagasts, Viesītes novads

Kafeja ar stāstu

Jolanta Kovnacka vecmāmiņas vārdā nosaukto kafiju ražo devīto gadu: „Kad gaidīju un pēc tam baroju bērniņu, negribējās dzert ar kafieņu. Atcerējos vecmāmiņas Alidas no cigoriņiem, ozolziļēm un miežiem taisīto.”

Saimniece stāsta: „Veikalā pirktajam nebija ne tās smaržas, ne garšas. Sāku iztaujāt radus, eksperimentēju, kamēr atradu īsto recepti. Tolaik dzīvoju jaunā mājā Mārupē. Virtuvē mēģināju grauzdēt cigoriņus un ozolziļes. Kaimiņiene teica: „Tev otro dienu kaut kas gruzd un dikti smird – jāsauc ugunsdzēsji.” Tagad tiek ražota ne tikai *Kafeja „Alida”*, bet arī citi veidi: ar burkānu, apiņu un kaņepju piedevu. Izejvielas saimniece audzē vai savāc laukos un mežos.



Tie, kuri iepriekš no cigoriņu kafijas viebušies, *Kafeju „Alida”* atzīst par garšīgu. Saimniece priecājas, ka mērķi sasniegusi, radot ne tikai garšīgu un veselīgu produktu, bet arī tādu, kam ir vēsture.

Kafejnīca-viesu nams *Liepas*, Aknīste, Aknīstes novads

Kafejnīca-viesu nams *Liepas* atrodas Aknīstē. Braucot caur Sēliju, šī esot pēdējā vieta līdz pat Daugavpilij, kurā kārtīgi ieturēties. Te saimnieko māsa Santa un leva. Vecākiem Nikolajam un Evijai pieder bioloģiska saimniecība, kurā tiek audzētas aitas, govīs un dārzeņi, kas iekļauti ēdienkartē.



„Jau maziņa gāju līdz vecmammai laukā un dārzā. Viņa iemācīja pazīt un vākt augus. Man viņas dārzā ļoti patika – tur viss smaržoja. Laimīgā bērnība ar viņas kafijas krūzi rokās palikusi labā atmiņā,” atceras kafijas ražotāja Jolanta Kovnacka no Viesītes novada.



Kafijas fabrika ir pārvietojama. Tagad tā stāv Jolantas vecāku pagalmā. Cigoriņu laukus kopt palīdz arī saimnieces 82 gadus vecais tēvs.



Akcija *Atvērtās dienas laukos*



Tā tiek rīkota projektā *Lauksaimniecības tradīciju mantojums agrotūrismā Latvijā un Lietuvā (Agriheritage, LLI-65)*. Finansē Eiropas Savienības *Interreg* Latvijas-Lietuvas programma 2014.–2020. gadam. Atbalsta Zemkopības ministrija.

Daļa saimniecību akcijā ciemiņus uzņem bez pieteikšanās, tomēr labāk par viesošanās pabrīdināt. Līdzī jāņem skaidra nauda, ja radīsies vēlme ko iegādāties. Vajadzīgs piemērots apģērbs un apavi.

L.Sadauskienes ceptuve, Jodupe, Roķišķu rajons, Lietuva

Šakotis prasa pacietību

To, ka šķersota Lietuvas robeža, var pamanīt uzreiz – asfalts ir gluds, autobuss ripo līgani. Uz grants ceļiem atkal jūtamies kā mājās. Pavisam tuvu Aknīstei ir Jodupe, kur Laimutes Sadauskienes konditorejā top agrāk slavenais lietuviešu kāzu gardums – šakotis.

Ceļā kūp skaista metāla krāsns, divas kundzes cep milzu šakoti: viena lej miltu, otra griež cepumu uz riņķi, lai aug šīs eglītes adatas. Sendienās tas bijis tikai augstu godu,

piemēram, kāzu, ēdiens, bet nu to var ēst ikdienā, jo process mehanizēts.

Saimniece iepazīstina ar jaunu meiteni Grietu, kura viena pati katru dienu to cep divās elektriskajās plītīs. Vēl te top gardas cepumu baraviciņas: katra veidota ar rokām, izcepta, ar otiņu tiek noglazēts kātiņš, pie tā – magoņu *zemes* kārtiņa, cepurīte iemērta šokolādē. Vērojot to, žurnālisti nospriež, ka Latvijas sievietes diez vai ir gatavas tik pinķerīgam darbam.



Kopš 19. gadsimta Lietuvā iecienīto svētku cepumu šakoti divām sievietēm jācep četras stundas.

Saimniecība *Roksala*, Taručī, Roķišķu rajons, Lietuva

Sapnis – vīna pagrabs

Kāds 5 km no Neretas tipiskā kolhoza ciematā ar pussabrukšu lauksaimniecības būvēm *Nageaļe* ģimene uzbūrusi sapņu saliņu – saimniecība *Roksala* audzē vīnogas un citas ogas, taisa vīnu un uzņem viesus.

Tur strādā tēvs Raimunds ar vecāko dēlu Luku, galveno vīndari. Palīdzot arī jaunākais dēls Sims un sieva. Saimnieko tikai ģimene, jo arī Lietuvas laukos grūti atrast strādniekus. Īpašnieks ir lepns, ka vīna darīšanā viņš savā dzimtā ir ceturta paaudze. Pirmie centieni bijuši bērnībā ar ķiršu kompotu no mammas pagraba. Jautāts, kā radusies doma par tūrisma saimniecību tādā nomalē, saimnieks saka: vieta ir ļoti laba. Ja cilvēki no Viļņas brauc uz Latviju, tad tieši *Roksala* paliek uz vīna degustēšanu un pārnakšņo,

un tāpat dara latviešu tūristi ceļā uz Viļņu. Braucot arī ukraiņi, krievi, bet latviešu esot visvairāk. „Šeit ir ļoti skaista daba, kas mums devusi visu: vīns nosaukts dabas rezervāta *Roksala* vārdā, meža ir ogas, kas dod sāskumu vīnam, medijam dzīvniekus,” uzskaita Raimunds. *Roksalas* vīni top arī no rabarberiem, ērkšķogām un upenēm, kuras gan paši audzē, gan ievēd no Latvijas. Liels lepnums esot vīna pagrabs. Bijis grūti atrast meistaru, kurš spētu izveidot arkas, turklāt būvēt tā, lai pagrabs ir dzērienu vispiemērotākie apstākļi: temperatūra, klusums, tumsa. Pieci meistari mēģinājuši, atteikušies, līdz atnācis vecs vīrs, kurš teicis: „Neko tādu neesmu mūrējis, bet vai nu nevarēšu?” Varējis arī. Tagad pagrabs tiek turēts gan *Roksalas*, gan draugu vīns.

„Vīns ir dzīvs. Ar laiku tas mainās. Bieži uz labo pusi, bet ne vienmēr,” zina Lietuvas vīna darītavas *Roksala* saimnieks Raimunds.



Vīna pagrabs ir *Nageaļe* ģimenes lepnums. Tajā glabājas pat astoņus gadus noturēts *Roksalas* vīns.

Inguna Spulniece
Jāņa Ozoliņa un *Lauku ceļotāja* arhīva foto

Ievērot likumu un dzīvnieku labklājību

Medību sezona sākas 1. aprīlī un ilgst līdz nākamā gada 31. martam. Tā nesakrīt ar mums ierasto saimniecisko gadu. Kā veicies mūspuses medniekiem, stāsta Dienvidkurzemes virsmežniecības medību speciālists Gunārs Freimanis.

BRIEDIS APSTEIDZ CŪKU

Medību likums paredz, ka katrai dzīvnieku sugai ir savs termiņš: kādai tas var ilgt trīs četras mēnešus, citas atļauts medīt visu gadu, piemēram, mežacūkas un jenotsuņus. Jenotsuņi Latvijā ievests padomju laikā, domājot, ka tā kažoks tautsaimniecībai nesīs peļņu, bet mūsu vidē dzīvnieks neiederējās. Mežacūkas ejot mazumā arī mēra dēļ. 15. aprīlī beidzās bebru medības. Tagad jāgaida augusts. Pārējām sugām ir saudzēšanas laiks, jo jādzemdē un jāzīda mazuļi.

Līdz šim skaitliski pirmajā vietā Kuldīgas novadā bija mežacūkas, jo tās ir produktīvas – vienai vidēji seši mazuļi, bet tagad līdera pozīcijas pārņem staltbriedis, kas Kurzemē vienmēr bijis me-

dību pamata objekts. Savukārt no medījuma putniem visvairāk mūspusē ir meža pīļu.

NOTIEK PAAUDŽU MAIŅA

Eiropā medniecība ir populāra, tāpēc medību piederumu ražotāji nesauž un ekipējumam cenas aug. Lai ko sāktu, potenciālajam medniekam bez 1000 eiro neiztikt, nauda vajadzīga arī tam, lai sagatavotos medībām, – kopā ap 2000 eiro.

Medību kolektīvos notiekot paaudžu maiņa – vecie vīri ar lielu stāžu medībās vairs nedodas, viņu vietā nodarbi pārņem dēli, mazdēli un mazmeitas, novērojīs G.Freimanis.

Viens no mednieka galvenajiem uzdevumiem ir katrā vietā saglabāt dzīvnieku līdzsvaru.

Tāpat svarīgi ir rūpēties par medību platību un procesa kvalitāti: medīt tik, cik atļauts, jo jādodomā arī par dzīvnieku labklājību. Tāpat jāuztur kārtībā infrastruktūra: jālabo un jātaisa jauni torņi.

ATGĀDINĀJUMS NODER

17. aprīlī valdība apstiprinājusi noteikumus par biodrošību mežacūku medībās un darbībās ar šiem dzīvniekiem, lai ierobežotu, piemēram, Āfrikas cūku mēra izplatību un novērstu to, ka slimības ierosinātājs nokļūst pie mājas cūkām. Speciālists norāda, ka medniekiem noteikumi zināmi, taču atgādinājums vienmēr noder. Tajos vairāk runāts par to, kas jāievēro, bet nav konkrētu ieteikumu, kā jārikojas. Viņaprāt, vērtīgāk būtu radīt noteikumus,

kā medniekam rīkoties.

TRŪKST NOROBEŽOJUMU

Bieži dzirdams, ka notikusi kārtējā auto sadursme ar meža dzīvnieku. Pēdējo vainot nevar, jo viss atkarīgs no automašīnu ātruma, skaņas un satiksmes intensitātes. Medību speciālists norāda, ka automaģistrāles virzās cauri mežam, bet ierobežojumu nekādu. Nav arī dzīvnieku pāreju, kādas ierīkotas kaimiņvalstīs, kur dzīvnieku blīvums neesot tik liels. G.Freimanis uzskata: ja vēlamies dabu, mežu un dzīvniekus saglabāt, par to jādodomā.

NĀK PUSDIENĀS

Aplams esot pieņēmums par to, ka izcirsto mežu dēļ dzīvnieku pārceļas uz pilsētu. Dzīvnieki nav

ceļotāji, bet gan izteikti nometnieki, skaidro G.Freimanis. Piemēram, stirna dzīvo un barojas vien dažus kilometru rādiusā, staltbriedis – 10 km, bet alnis – 20–30 km. Tie, kuri nāk pilsētā, tās tuvumā arī dzīvo. Piemēram, Pārventas, Putnudārza un Pelču dārziņu iedzīvotāji neapzinoties dzīvniekus ir pieradinājuši, jo dārzā, aiz žoga vai mazliet tālāk atstāj ābolus, ogas, dārzeņus. Dzīvnieki zina, ka tur ir barība, jo saoz to pat līdz kilometram. Kāpēc gan mežā meklēt savītušu mežābolu, ja pilsētā var dabūt labākas šķirnes ābolus? Speciālists iesaka augļus un dārzeņus savākt un piedāvāt mednieku kolektīviem – tie tos izbaros mežā, tā mazinot dzīvnieku nākšanu uz pilsētu.

Inta Jansone

Lai piešauta roka un acs

Kuldīgas novada medniekiem šobrīd ir unikāla iespēja licencētā, labi aprīkotā šautuvē Rumbas pagastā gan piešaut vītenstobra ieročus, gan patrenēties šaušanā pa kustīgu vai stāvošu mērķi.



Kuldīgas novada atklātais čempionāts un Latvijas kausa izcīņas 1. posms disciplīnās *Skrejošā mežacūka* un *Skrejošais alnis* stenda šautuvē Rumbas pagastā pulcēja vairāk dalībnieku nekā citugad.

Mednieki atbraukuši no Kuldīgas, Raņķiem, Talsiem, Straupes, Saldus un Rīgas. Dalībnieki tika vērtēti meistarū, amatieru un jauniešu klasē, spēkiem mērojās arī komandas. Šaušanā pa mežacūku un sportingā startēja četri cilvēki komandā, aļņa šaušanā – trīs. Vārēja pārbaudīt iemaņas arī discip-

līnā *Rumbas sportings*. Galvenais tiesnesis Gunārs Freimanis priecājas, ka tā ir iespēja patrenēties un krāt punktus Latvijas Šaušanas federācijas kausa izcīņai. Pirmo posmu varēts noturēt Kurzemē, jo šeit ātrāk nožūst plavas un arī laicīgš sestdien bija lielisks.

Plaši pārstāvēts bija Talsu medī-

bu klubs *Bebra kungs*. Ilggadējs tā biedrs un šaušanas sporta entuziasts Rolands Kļava uzskata, ka sacensībās savu prasmu vajadzētu pārbaudīt visiem, kuri iet medībās. Labāk patrenēties stendā, nevis, medījot neprasīgi, mežā savainot dzīvniekus, viņš uzsver.

Lailas Liepiņas teksts un foto



Kas ir sportings?

Šaušana ar gludstobra ieroci pa lidojošiem māla šķīvīšiem, kas imitē putna lidojumu. Attīsta koordināciju, acumēru un spēju koncentrēties. Bez sportistiem vismaz pāris reizi gadā to dara arī mednieki, lai uzlabotu iemaņas pirms pīļu sezonas. Demokrātisks sporta veids, jo vīrieši, sievietes un jaunieši netiek vērtēti atsevišķās kategorijās. Treniņi un sacensības notiek sertificētu tiesnešu un instruktoru uzraudzībā.



Rolands Kļava no Talsu mednieku kluba *Bebra kungs* izmēģina spēkus šaušanā pa mežacūku (35 m).

Šaušanas sporta kluba *Mārkulīči* komanda *Zala Arms* sportingā ieguva 1. vietu.

SARUNA AR JUBILĀRI

„Klusumā un mierā man nepatīk”

„Viss mūžs rit vienā burziņā – starp ģimeni, skolēniem, viņu vecākiem un pēcāk domubiedriem pensionāru apvienībā. Esmu tā pieradusi, tādēļ arī tagad nestāvu mierā,” saka kuldīdzniece Austra Belševica, kura 19. aprīlī nosvinēja 90. jubileju.

AKTĪVAIS PENSIJAS VECUMS

Pirmās izjūtas apaļajā jubilejā izbaudītas jau aprīļa sākumā Stendē, kur viņu sveikuši pensionāru apvienību biedri arī no Engures, Puzes, Talsiem, Kandavas, Matkules, Sabīles un Vānes.

Austras kundze līdz ar aiziešanu pensijā iesaistījies Kuldīgas pensionāru apvienības darbā. „Bijām sociālā dienesta paspārnē. Nebijām reģistrēti, nosaukuma vēl nebija, bet darbojamies ļoti aktīvi,” stāsta Austras kundze. „Par katru pilsētas ielu mums bija atbildīgas, kurš apciemoja tur dzīvojošos pensionārus. Mans uzdevums bija šo darbību koordinēt. Zinājām par visiem: kas katram kait, ko vajag palīdzēt. Mums bija laba sadarbība ar domi, sociālo dienestu. Bieži tikāmies ar māksliniekiem, bija koncerti, ekskursijas, ziedu un rokdarbu izstādes, baļļuki. Vienu gadu kopā apceļojām visas pils un Jaunpīli piedalījāmies akcijas noslēgumā.

Pirms kādiem 20 gadiem kopā ar apvienības vadītāju Ilgu Kažoku un Emīliju Cērpu reģistrējām Kuldīgas pensionāru apvienību *Rumbiņa*. Astonus gadus esmu bijusi tās vadītāja, bet nu jau otro gadu biedrībā vairs neesmu. Tagad tur viss pakārtots jaunajiem pensionāriem, bet iepriekš pavadītais laiks bija ļoti feins, un draugi joprojām saglabājušies.

Klusumā un mierā man nepatīk dzīvot. Patīk šur tur aizbraukt, satīties. 5. maijā esmu uzaicināta uz

pensionāru pasākumu Laucienē. Braukšu,” apņēmīgi nosaka jubilāre.

VIENĪGĀ DARBVIETA

Austra dzimusi Liepājā. Piecu gadu vecumā, kad nomiris tētis, ar mammu pārcēlušās uz Vecpili, kur agri bijis jāiet gan gaitās, tur pavadīts skolas laiks. Ģimene dzīvojusi skolā, un tas ietekmējis Austras nākotnes izvēli. Viņa iestājusies skolotāju institūtā Jelgavā, bet, tā kā sācies karš un pilsēta sabombardēta, mācības atceltas. Nācies atgriezties strādāt laukos. Pēc kara sapnis kļūt par sākumskolas skolotāju piepildīts pedagoģiskajā skolā Liepājā.

Kuldīgā bijusi brīva skolotāja vieta. Austra pieteikusies un kopš 1949. gada pārcēlusies te uz dzīvi. „Visu mūžu strādāju vienā skolā, kas tagad ir Kuldīgas Centra vidusskola. Sākumā tā bija ēkā Kalna un 1905. gada ielā. Darbs man patika. Droši vien tādēļ izveidojās labas attiecības gan ar vecākiem, gan bērniem. Vienas klases audzēkņi joprojām nāk mani apsveikt dzimšanas dienā, arī šogad gandrīz 20 pieteikušies. Kad svinēju 80 jubileju, viņi mani apciemoja kopā ar vecākiem.”

APPRECIAS PA KLUSO

Kopš 1956. gada Austra Ēdoles ielā dzīvo privātmājā, kas ir vīra dzimtas īpašums. „Kad strādāju skolā, mani noskatīja jaunāks puisis, kurš mācījās vidusskolā.



„Ja sāk domāt par visām nebūšanām un netaisnībām, apskrienas dūša, bet, ja domā pozitīvo un esi laipns pret citiem, tad dzīve ir feina,” 90. dzimšanas dienā saka Austra Belševica.

Viņi bija divi draugi – garsis Andžs un lielais Belšs, kas vēlāk kļuva mans vīrs. Tad nekādas draudzības vēl mums nebija, bet vēlāk kultūras namā spēļu teātri, viņš arī, un sapazināties tuvāk.”

Visādi esot gājis. Laimonis no armijas atrakstījis vēstuli, bet Austra ar sarkanu tinti izlabojusi kļūdas un nosūtījusi atpakaļ. Kad puisis no dienesta atgriezies, abi pa kluso apprecējušies, nesakot vīra vecākiem. Par to viņi uzzinājuši no citiem, kuri pateikuši, ka Austra skolā parakstās jaunajā uzvārdā Belševica. Radi turējuši ļaunu prātu. Jaunā ģimene dzīvojusi vīra vecāku mājā, kas joprojām ir Austras dzīvesvieta, bet satikšana nesot bijusi viegla. Ģimenē izaudzīnātas meitas Sarmīte un Guna.

GADSKAITLIS LIELĀKS, NEKĀ ŠĶIET

Austra atzīst, ka izjūtās ar gadiem nekas būtiski nemainās, – cilvēks tik vien kā mazliet lēnīgāks un prātīgāks kļūstot: „Jūtu tikai to, ka mainās citu attieksme. Jaunie no vecajiem ļoti nošķiras, it kā mēs nebūtu vajadzīgi. Agrāk tā nebija. Bet esam tāda desmit draugu grupa, kas gadiem turamies kopā, un mums kopā ir jautri. Prieccāties un parunāties gribas jebkurā vecumā. Jaungadā es cilvēkiem vienmēr vēlu mīlestību. Citi brīnās: kur nu vairs mīlestība! Bet kādēļ ne? Vienam pret otru. Man patīk, ja cilvēki ir laipni un draudzīgi. Tādam jābūt, un jādomā labas domas.”

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Pavasara balle

5. maijā 21.00 pelceņieki aicināti uz pavasara balli tautas namā. Spēlēs apvienība *Neoplāns*.

STĀRKA VĒSTIS

No 11. līdz 18. aprīlim Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā pasaulē nākušas piecas meitenītes un divi puikas.

Vienam puisītim vecāki devuši divus vārdus – Kristians Gustavs, bet pārējie mazuļi nosaukti šādi: Melānija, Laura, Alīna, Keita, Patrīcija un Hugo.

Vienaudži ar brālēnu



Skrundenieku Anetes Māra Tuleiko ģimenē 16. aprīlī piedzimis pirmais bērniņš – Hugo. Vecāki jau laikus zinājuši, ka būs dēliņš. Māra vecākiem Hugo ir pirmais mazbērniņš, kas gaidīts ar nepacietību. Savukārt Anetes vecākiem jau pirms divarpus mēnešiem piedzimis mazdēliņš Krišjānis. Abi ir vienaudži un noteikti būs rotaļu un piedzīvojumu biedri.

Hugo piedzimis 56 cm garš un 4410 g smags – liels puisis tāpat kā tētis.

Iveta Grīniņa Lailas Liepiņas foto

BĒRNU VALODIŅA

✿ Laura (2,5 gadi) saka mammai, kad tā aicina uz diendusu: – Mēs tikko izgulējāmies, un tu atkal gribi gulēt!

✿ Autostacijā Laura kāpelē pa paaugstinājumu un aicina tēvu arī. Viņš neiet. Laura saka: – Kā tad tā? Skolā varēji, tagad nevari?

GARĪGĀ VESELĪBA



Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

Jāievirza veselīgā gultnē

? Raksturu dzīves laikā varot veidot, bet ko darīt ar temperamentu? Mans dēls gan runāšanu, gan darīšanu ir straujš, nevadāms, nevaldāms. Viņam tagad ir seši gadi, un visur jāizrādās, viss jāsaģāž kājām gaisā, noteikti jābūt centrā. Kādām metodēm ietekmēt, nomierināt? Vai pieaugot tas pāries?

apstākļos.

Reizēm temperaments izpaušas var izskatīties kā patoloģija, taču tā nav. Lielākās grūtības rodas tad, ja bērna un vecāku temperaments nesakrīt. Pieaugušie cenšas bērnu mainīt, *audzināt*, ietekmēt, taču tas neizdodas – tas negatīvi ietekmē viņa pašapziņu. Bērnam jau pašos pamatos sāk likties, ka ar viņu kaut kas nav kārtībā. Vecākiem savukārt rodas neiecietība, dusmas, vilšanās – liekas, ka viņi nav labi vecāki. Patiesībā bērnam vissvarīgākais ir tas, lai vecāki viņu pieņem tādu, kāds viņš ir, mēģina izprast un iepazīt.

Tas nav viegli, taču es ieteiktu mēģināt audzināšanas stilu pielāgot bērna temperamentam. Ja jūsu dēls ir straujš un aktīvs, piesakiet viņu kādā sporta nodarbībā vai mājās uzdodiet drošu, vecumam atbilstošu pienākumu! Mēģiniet strukturēt dienu vai arī rīta un vakara cēlienu, ja tas viņam ir grūtkālais laiks! Lūdziet, lai viņš kopā ar jums izveido dienas plānu (kā kolāžu vai zīmējumu), pielieciet to pie sienas! Līdzīgi kopā varat radīt ģimenes noteikumus (ko drīkst darīt, ko ne). Lūdziet viņu pie tā pieiet katru reizi, kad rodas grūtības! Lūkojiet, ka šos noteikumus

ģimenē ievēro visi! Šādu dienas plānu vai noteikumus nevajadzētu pārsātināt ar pārlietu daudziem punktiem. Pietiek, ja atspoguļotas trīs svarīgākās lietas.

Paslavējiet un stipriniet labu uzvedību! Rosiniet bērnam vēlmi ievērot noteiktu disciplīnu, kas atbilst viņa vecumam, taču nepārvērtiet to par armijas režīmu! Savs laiks ir arī brīvām rotaļām, daudzšanās spēlēm, muļķošanās brīdim, radošām izpaušmēm. Lai gan tas var būt grūti, mēģiniet paredzēt *sprādzienbīstamas* situācijas! Piemēram, ja zināt, ka noguris bērns kļūst kašķīgs, neejiet ar viņu uz pārtikas veikalu vakarā! Visticamāk, tas izvērtīsies par stresa situāciju abiem. Dažiem bērniem patīk pozitīvo punktu vai uzlīmju vākšanas sistēma. Piemēram, par katru reizi, kad bērns kaut ko nav „sagāzis kājām gaisā”, viņam pie-

šķirt supervaroņa uzlīmīti. Sakrājot tādas desmit, bērns var izvēlēties kino, baseinu vai citu viņam patīkamu izklaidi.

Vēl svarīgi tas, ka jūsu dēls ir tādā vecumā, kurā ļoti svarīgi sevi parādīt, konkurēt, stiprināt pašapziņu. Tādēļ ir pat labi, ja viņam ir iniciatīva, drosmē, vēlēšanās komunicēt un kaut ko darīt. Tikai tas jāievirza veselīgā un drošā gultnē.

Ja dažādas metodes izmēģinātas, bet nekas nepalīdz, var pakonsultēties ar bērnu psihiatru vai zinošu psihologu. Retos gadījumos šādas izpaušmes var liecināt par uzmanības deficīta un hiperaktivitātes sindromu. Tas ir nervu sistēmas attīstības traucējums, kas, bērnam pieaugot, bieži vien pāriet. Pavisam retos gadījumos ārsts īslaicīgi iesaka lietot zāles. Taču to var izvērtēt tikai speciālists, redzot bērnu un izrunājoties ar vecākiem.

„Man patīk, ja mehānismi darbojas”

Kad Kurzemnieka lasītāji grib zināt, kur Kuldīgā atrast pulksteņmeistaru, zvanu IVARAM ERMANIM. Viņš teic, ka mehānisko pulksteņu labošana ir vaļasprieks, kas aizsācies, kad sievastēvs Eduards Žanis Oškals, slavens Kuldīgas pulksteņmeistars, pats to vairs nevarēja darīt.

„Es biju viņa rokas,” atminas Ivars un sauc sevi par Oškalna pēdējo mācekli, jo meistars februārī aizgājis aizsaulē. Sarunā gan atklājas, ka pulksteņi nav vienīgā nodarbošanās. Zivju pārstrādes rūpnīcā Saldū viņš strādā par mehāniķi.



Ivars Ermanis: „Man ir daudzi vaļasprieki. Iespējams, pārāk daudz. Bet man patīk kustināt smadzenes un analizēt visu, ko redzu.”

Vai esat kuldīdznieks?

Ne gluži, kaut gan var teikt, ka kuldīdznieks esmu. Tēvs Ernests un māte Aija bija šejienieši, bet pamanījās izdarīt tā, ka es pasaulē nācu Pāvilostā. Vectēvs un tēvs bija no Ventas zvejniekiem. Tēvs Kuldīgā pēc kara bija zvejnieku arteļa vadītājs. Arī pludiņi mūsu dzimtā bijuši: vectēvs, viņa brāļi, nedaudz arī tēvs. Viņu rajons bija no Briežu brasla netālu no Viesalgiema līdz Kuldīgai.

Tad jau jums tāpat kā stāstniecei Liesmai Lagzdīnai ir savi pludiņu stāsti!

Tēvs nebija liels stāstītājs, bet pašam interese par vēsturi parādījās stipri vēlāk. Zinu, ka artelis no Ventas vilka lašus, vimbas, citas zivis, zvejoja arī lielajos ezeros Vilgālē, Rendā un citur. Kad artelis beidzās, tēva brālis Andrejs uzaicināja uz Pāvilostu, kur bija ielikts par zivju fabrikas direktoru. Viņš bija tāds *sarkanāks*, ne jau īsts komunisti. Izglītība dikti švaka, bet tēvam 6. klases – to laiku strādnieku bērnam laba. Andrejs sauca līdzēt *papīrus* kārtot. Tā tēvs ar mammu palika Pāvilostā. Tēvs pēc tam Zaļeniekos izmācījās par zivsaimnieku un zvejnieku kolhozā *Dzintarjūra* bija par traļmeistaru. Tā vairs nebija upes zveja, lai gan tēvs to ieviesa arī Pāvilostā – ar nēģu murdiem Sakas upē.

Vai jaunībā jūras nevilināja?

Ne pārāk. Tēvs jau arī jūrā gāja maz. Mammai bija bail. Tuvāk pensijai viņš atsāka braukt jūrā, jo nopelnīt varēja stipri vairāk. Tālaika paradokss: Pāvilostas veikalā zivis nebija vispār. Zvejnieki drīkstēja nest mājās sev. Grozs pamatīgs – brīžiem apnika tās zivis ēst. Pašam arī bija doma par zvejniecību, bet man bija brilles. Tolaik

tā bija nolemība – jūrā nelaida. Arī tehnika mani interesēja. Kaimiņos dzīvoja šoferis, es pie viņa pa garāžām dzīvoju no mazām dienām. Pēc pamatskolas gāju vidusskolā Alsungā. Pāvilostā to solīja no manas 1. klases, bet izveidoja desmit gadus pēc tam, kad jau biju beidzis. Pamatā pāvilostnieki brauca uz Aizputi, daži uz Grobiņu. Uz Alsungu bija labāka satiksme, mācījies arī mūzikas skolā. Par mehāniķi kļuva Rīgas Politehniskajā institūtā, specialitāte – metāls্পiedapstrāde jeb štancēšana. Mūsdienās šādu tehnoloģiju neizmanto. Piecus gadus strādāju *Liepājas metalurgā*. No profesionālā viedokļa tas bija labākais laiks. Drīz viss sāka šķobīties un brukt, un 1995. gadā darba aprūkās. Sāku dažādi kulties pa pasauli.

Vai tad sākās Kuldīgas posms?

Līdz tam vēl ilgi. Pastrādāju *Laumā* par šujmašīnu meistar. Veikalos biju pārdevējs. Nokļuva Rīgā firmas *Restaurators* metālcehā. Viens no redzamākajiem darbiem ir dalība Rolanda statujas zobena izgatavošanā. Progresā dēļ gāju darbā, kur varēju iemācīties rasēšanas programmas. Tā bija mēbeļu ražošana. Tur vajadzēja lielāku ķērienu un interesi. Sāka ienākt jaunās paaudzes priekšniecība: pati jēdz maz, bet no padotajiem prasa daudz.

Kuldīgā ieprecējos. Ar Sanitu bijām pazīstami sen, bet apprecējāmie pirms gadiem 12. Sanita jau no pirmajām dienām ir teju vienīgais cilvēks, ar kuru runājam vienā valodā. Labāk saprotas tie, kuri auguši vienā vidē. Lai arī ar sievu neaugām fiziski vienā vidē, mūsu vecāki gan – viens otru pazina. Visi esam no Ventmalas.

Kad nonācāt līdz pulksteņiem?

Zināju, ka sievastēvs remontē pulksteņus, to, ka Katrīnas baznīcas, arī domes pulkstenis ir viņa darbs. Bet viņam sāka pasliktināties redze. Kāds ieteicās, lai strādājam kopā: viņa prāts, manas rokas. Vairākus pulksteņus tā taisījām. Mehānika ir mehānika – nekā pārdabiska, bet ir nianses, bez kurām nevar, lai, kaut ko labojot, nenodarītu postu. Man

patīk, ja visi mehānismi darbojas. Ja kāds nedarbojas, tas bojā nervus. Labprāt ar pulksteņiem strādātu arī profesionāli.

Daudzi interesējas, kur salabot rokas pulksteņus.

Ar tiem neņemos. Jaunībā roka nebija piešauta, bet tagad, kad daru fizisku darbu, pirkstos vairs nav smalkuma. Arī redze nav tā izcilākā.

Vai mājās visi mehānismi darbojas?

Vēl neesmu iedarbinājis visus sievastēva pulksteņus. Viņam bija tādi, ko kāds atdevis. Tagad man jau nāk atpakaļ viņa remontētie. Piemēram, viņš māsai no salūzušu pulksteņu detaļām uztaisīja jaunu. Pasūtījums bija, lai pulkstenis ietu, bet ne-

šanas dēļ uzvelku tā, lai darbojas nedēļu.

Ar ko vēl aizraujaties?

Savulaik dziedāju. Skolas laikā biju vietējā slavenība. Arī tas man nācis no dzimtas. Vecmāmiņai bija izcila balss, mammas tēvs spēlēja mežragu, tēva tēvs – basu, cik zinu, vectēva tēvs – vijoli. Tēva brāļi labi dziedāja, bet visvairāk mans tēvs – bija ballišu dziedātājs. Labāko kora skolu ieguvu institūta laikā Edgara Račevska diriģētājā korī *Gaudeamus*. Muzikālais kalngals bija dziedāšana Valsts akadēmiskajā korī *Latvija*. Mani paņēma diriģents Imants Cepītis.

„Kāds ieteicās, lai strādājam kopā: viņa prāts, manas rokas.”

Esmu dziedājis vīru korī *Frachori* pie Andreja Mūrnieka. Padziedāju Arnolda Skrides ģimeņu korī *Dēkla*. Kuldīgā kādu laiku *Rātē*. Bet pame-tu, jo grūti savienot ar darbu.

Nav vēlmes *Dziesmu svētku* gadā atsākt?

Man masu pasākumi nepatīk. Vairāk esmu koncertizpildītājs, solists – lai varētu izpausties. Kordziedāšana patīk tādēļ, ka tur skanējums kuplāks. Vēl *Rātes* kolēģi mani saslimdināja ar vindsērfinģu. Nu jau ar buru uz ūdens jūtos droši.

Aizsāku arī pētīt dzimtas vēsturi, bet tagad aizraujos ar novadpētniecību. Mani interesē, kas bijis pirms tam: jo senāk, jo labāk. Mazliet pastaigāju ar metāla detektoru. Tā nav melnā arheoloģija – gribu gūt apstiprinājumu hipotēzei, ka cilvēki šeit dzīvojuši daudz senāk nekā pie lielajiem ezeriem, piemēram, Lubāna. Tieši Kuldīgas apkārtnē cilvēki bijuši daudz senāk. Šī vieta vienkārši ir augstāka, tātad ūdens atkāpās daudz ātrāk nekā zemienēs. Viena no augstākajām vietām Kurzemē ir Kuldīga un Turlava. Ir arī daudz staignāju, purvainu vietu, kur senāk bijuši ezeri. Jāmeklē artefakti, bet, visticamāk, tie nav no metāla.

„Vienu pulksteni neuzvelku – tas apstājās tieši tad, kad sievastēvs nomira. Sieva vairs negrib to darbināt.”

Šo to senu atrodu. Labprāt atdotu arheologiem, kā tas būtu jādara, bet bail, ka tas tiks nolikts krājumā un aizmirsts. Tad jau vienalga, kur krājums veidojas: pie manis vai citur.

Kam jums tas vajadzīgs?

Man patīk kustināt smadzenes, izanalizēt visu, ko redzu. Stipri nokaitināja intervija ar arheologu Mārtiņu Lūsēnu – pie Turlavas atrasts vikingu kuģis. Tagad visi brīnās, kā tas tur nokļuvis! Es varētu parādīt – kā. Protams, pa ūdens ceļiem. Tagad tie izsīkuši vai aizauguši, bet pirms 1000 gadiem situācija bija cita. Pat ulmaņlaika kartēs var redzēt, cik apkārtnē purvainā – tātad tek ūdens. Purvā uztaisīt grāvi, pa kuru paairēties, ir vienkārši. Man ir arī hipotēzes par Veckuldīgas pilskalnu, bet – bez izrakumiem nepierādāmas. Un tas ir dārgs process. Ja man būtu daudz naudas, gan jau oficiāli racēji atrastos un arī atļauju varētu nokārtot.

**Inguna Spuleniece
Ivara Ermaņa arhīva
un Andras Ālites foto**



Ivara labotie pulksteņi.

zvanītu, tādēļ tajā nav zvana mehānisma. Citi radi tādu negribēja, bet man žēl labu pulksteni izsviest.

Vai ir sapņu pulkstenis, kuru gribētos iegādāties?

Iegūt tik vecu, kuram iekšā vēl ir koka plafītes. Dažus tādus esmu labojis. Tie varētu būt no 19. gadsimta beigām – vecāki, visticamāk, ir sadēdējuši.

Vai mājās ir tāds, kas zvana? Vairāk ar dzeguzi?

Kas zvana, ir. Tas, ka pulkstenis zvana, netraucē, bet dzeguzi laikam negribētu. Dzegužpulksteņu mehānisms ir uzvelkams ar ķēdi un parasti iet labi ja diennakti. Tik īslaicīgi man nepatīk. Pārējie, kas jāuzvelk, darbojas divas nedēļas, bet atsperu saudzē-

PĀRDOD

Automašīnas **OPEL ZAFIRA, FORD FOCUS**. Tāl. 29428876.

BETONA MAISĪTĀJU, sausas koka brusas un dēļus. Tāl. 20276661.

Divvietīgu **GULTU**, keramisko plīti, ledusskapī. Tāl. 25293393.

VEIKALĀ TRIKO, Liepājas ielā 7, **PAVASARA IZPĀRDOŠANA**. Visai apakšveļai, nakts veļai, gultas veļai – 10–20%, viesiem apģērbiem – 20–50%. Atlaides spēkā līdz 30. aprīlim! Visi mīļi gaidīti!

Pārdod **PVC LOGUS** un **DURVIS**, iebūvējamus skapjus, bīdāmās durvis, moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums. Mucenieku iela 25, tāl. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), tāl. 28378818.

Mazlietotu koka **PIRTS KUBLU**. Tāl. 22108707.

SIA **Nams 95** pārdod **BRUĢI** (180 x 120 x 60): pelēks – 0,20 eiro/gab., brūns, sarkans – 0,22 eiro/gab. Ietvju apmales (1000 x 200 x 80) – 2,50 eiro/gab. Tāl. 26548736, 29106589.

Vasaras **KVIEŠUS, MIEŽUS**. Tāl. 26410356.

CŪKGAĻU, 2,50 EUR/kg. Tāl. 25729801.

Dažādu šķirņu sēklas **KARTUPEĻUS** (āgros, vidēji āgros). Labs ataudzējums. Sākot no 100 kg, cena 35 centi kg. Tāl. 28939302.

Pārdod un piegādā broileru **CĀĻUS** (1,30 eiro) un šķirotus vistu cāļus (2,10 eiro). Tāl. 26784470.

KŪTSMĒSLUS. Tāl. 29488107.

VAJADŽĪGI

Auto remonta **ATSĻĒDZNIKI** ar pieredzi, darbs vakaros. Tāl. 29242556, SIA *Merano* (41203062748).

SIA *Premium Wood* (41203050927) – **STRĀDNIEKI/-CES** kokapstrādē. Darbs vienā maiņā. Tāl. 28761112.

STRĀDNIEKS celtniecības darbiem laukos ar savu transportu. Tāl. 29999204, Artūrs Miltovičs.

Kokapstrādes uzņēmums SIA *Vēvers* (41203017104) piedāvā darbu lentzāģa **OPERATORAM**. Tāl. 28635733.

Meklē **DĀRZNIEKU**, kas varētu palīdzēt vasaras sezonā dārza darbos. Zvanīt no 17.00 līdz 21.00 pa tāl. 26645539, Valdis Vītolīns.

APRĪĻA ERUDĪTS

Kari no 58. līdz 50. g. p.m.ē., kas beidzās ar mūsdienu Francijas un Beļģijas pievienošanu lielākai impērijai.

Atbildes līdz 23. aprīļa 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: gandrīz septiņus gadsimtus pastāvējis impērija ar moto *Mūžīgā valsts* bija Osmaņu impērija.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Daina Gerente, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs.

Otrdien, 24. aprīlī, z/s *Mazputnēni* pārdos dažādu šķirņu un krāsu **JAUNPUTNUS**, kā arī **DĒJĒJVISTAS**. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, Vilgālē 11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, Skrundā 12.55. Tāl. 25463353.

Ar piegādi pārdod skaldītu **MALKU**, zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža malku. Tāl. 29249578.

Skaldītu **MALKU**. Tāl. 27885688.

Skaldītu meža **MALKU**. Tāl. 26544462.

Skaldītu **MALKU**, garumi pēc pasūtījuma, ātra piegāde. Tāl. 24968500.

Jauktu, skaldītu **MALKU**, arī katliem, krava no 130 eiro. Tāl. 28356979.

Skaldītu **MALKU**, raksta kvītis. Tāl. 29428876.

Skaldītu lapkoku **MALKU** jums vajadzīgajā garumā un rupjumā, 6 berku bi – 170 eiro, 10 berku bi – 250 eiro. Tāl. 29562735.

SIA *Vēvers* pārdod kurināmās priedes skaidu **BRIKETES** ar piegādi par vasaras cenām. Tāl. 26651831.

Aku, kanalizācijas **GRODUS**. Tāl. 29142702.

Labas kvalitātes **BIO KŪTSMĒSLUS** gan kravās, gan maisos ar piegādi. Tāl. 26284210.

Kvalitatīvus, trūdētus **KŪTSMĒSLUS** 50 l maisos, cena 3,25 eiro gab. Tukšais maiss ir iekļauts cenā. Tāl. 26776151.

KŪTSMĒSLUS, piegāde pa 1 tonnai. Tāl. 29688545.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdras maisos. Tāl. 28323920.

SIA *Bērzi plus* (41202008941) piedāvā darbu **VIRPOTĀJAM**. Ar transportu uz darbu nodrošina. Tāl. 29153902.

SIA *Alvos* (40003111740) – C kategorijas kravas automobiļu **VADĪTĀJI**. Tehnikas iela 1, Kuldīga. Tāl. 26822461.

Uzņēmums SIA *Kuldīgas komunālie pakalpojumi* (56103000221) piedāvā darbu **TRANSPORTA/AUTOCELTŅA VADĪTĀJAM** (*žirafe*). Viena no prasībām kandidātiem ir cilvēku ceļšanai paredzētā pacēlāja operatora apliecība. CV gaidīsim līdz 6. maijam e-pastā: baiba.pirtiece@kuldiga.lv. Tāl. uzziņām: 26342778, www.kkp.lv.

PĒRK

SIA *Lāses AM* par augstu cenu iepērk **LIELLOPUS** kautsvārā un **CŪKAS** dzīvsvārā. Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. Transports bez maksas. Tāl. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

SIA *Valinda* – **LIELLOPUS, JAUNLOPUS** dzīvsvārā. Tūlītēja samaksa. Tāl. 29434034.

Z/s *SMAIDAS* pērk **MĀJLOPUS**. Tāl. 29437251, 28393052, 63341221.



SIA *AIBI* iepērk **LIELLOPUS, JAUNLOPUS, TEĻUS, JĒRUS**. Augstas cenas. Samaksa tūlītēja. Svari. Tāl. 20238990.



SIA *Kurzemes Gaļsaime* – **BUĻĻUS, GOVIS, TELES**. Tāl. 63454845, 26569362, 26436271.

Pērk piena **TEĻUS** no 2 nedēļām. Tāl. 26856986.

Pērku **ZEMI** Kuldīgā privātmājas būvniecībai. Tāl. 29185431.

AUTOMAŠĪNAS. Tāl. 29327241.

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, vieglos auto. Tāl. 26104984.

DAŽĀDI

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieņemt 95. koda (dienas grupai), kā arī B, BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. Sīkāka informācija pa tāl. 29491388, 63322550.

SALDUS AUTOSKOLĀ Kuldīgā – A, B, BE, C, CE, D, 95. koda kursi. Tāl. 29194359.

AUTOSKOLA Universāls 26. aprīlī 18.00 Skrundas kultūras namā rīko B kategorijas kursu. Tāl. 26446270.

Kuldīgas novada **PIEAUGUŠO IZGLĪTĪBAS CENTRS** aicina uz kursiem: angļu valoda ar/bez priekšzināšanām (80 stundas); *Minimālās higiēnas prasības pārtikas uzņēmumā (HACCP)*; datorzinības bez priekšzināšanām (32 stundas); grāmatvedības kursi; interjera dizaina pamati (40 stundas – 10 nodarbības). Pieteikšanās un informācija pa tāl. 63322540 vai pic@kuldiga.lv.

Brigāde **MAINA JUMTUS**, pieved jūmta segumus; fasādes siltināšana un apdare, materiālu piegāde un citi darbi. Tāl. 22489517.

Siltinām mājas ar **EKOVA TI**, granulām un termoputām. Tāl. 26748235.

FRĒZĒ, VAGO ar minitraktoru. Tāl. 26794323.

SIA *Lateira* pērk **MEŽA ĪPAŠUMUS** (arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kārtojām dokumentus. Tāl. 27030802, mezi@lateira.lv.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam taksācijas. Tāl. 26360308.

Pērk īpašumus ar **MEŽU, CIRSMAS**. Tāl. 25770062.

MALKU, cirsmas, mežus. Tāl. 26544462.

Pērk ozola un oša **ZĀGBALĶUS**. Cena līdz 250 EUR/m². Tāl. 20211442.

Pērk 3 m meža **MALKU** Ventspilī, 1200 EUR/mašīna. Samaksa uzreiz. Tāl. 25120375.

APBALVOJUMUS, nozīmītes, figūras, papīra naudu, traukus. Tāl. 26499892.

Kara **RELIKVIJAS**. Tāl. 28166327.

BRIEŽU RAGUS par labu cenu. Braucam pakal. Tāl. 29886349.

Pērku **RAGUS**. Tāl. 25551787.

RAGUS. Tāl. 22048516.

Sertificēts **MEŽA TAKSATORS – STIGOŠANA, DASTOŠANA**. Tāl. 28358514.

KOKU KOPŠANAS pakalpojumi. Tāl. 24423644.

SIA *Bērzi plus* notīra krūmu **APAU-GUMU** no laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. Tāl. 29150380, 26458900.

SIA *Energoparks* tīra **APAU-GUMU**, pērk zarus šķeldošanai, gatavu šķeldu un skaidas. Tāl. 28813110.

Skaldū **MALKU**. Tāl. 26449395.

Pārvietojamā **GATERA** pak. Tāl. 22186086.

Ātri un lēti ierīko **DZIĻURBUMU**. Tāl. 29605105, 28205914.

Tīra un remontē **AKAS**. Tāl. 27448331.

Tīrām **DZIĻURBUMUS**. Tāl. 29296723.

KAPAKMEŅI Dzirnau ielā 42.

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI-ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). Tāl. 28666270.

PATEICĪBA

Vissiltākie pateicības vārdi Liepājas reģionālās slimnīcas 12. nodaļas kolektīvam un ārstējošajai ārstei Z.Štārai.

Sirsnīga pateicība par sapratni un iejūtību mums tik grūtajā brīdī Aizputes apbedīšanas biroja kolektīvam. Paldies *Saules ielejas* kolektīvam par laipno apkalpošanu un garšīgo bērū mielastu.

Miļš paldies visiem radiem, draugiem, kaimiņiem, darbabiedriem, kuri atnāca atvadīties no mūsu vistuvākā un vismīļākā cilvēka **IVARA LAGZDIŅA**.

Meita, sieva

LĪDZJŪTĪBAS

*Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa.*

/T.dz./

Izsakām līdzjūtību Inetai, tēti smilšu kalniņā pavadot.

Klasesbiedri Rendā

*Ar labu pieminiet mani,
Kad apklusis sēru zvani,
Kad ziedus uzliksiet klusi,
Kur mūža mierā nu dusu.*

/M.Jansone./

Izsakām dziļu līdzjūtību Jurgim Kalniņam un pārējiem piederīgajiem, **JURI KALNIŅU** pēdējā gaitā pavadot. **SIA KORP** kolektīvs

*Nav tādas jūras,
Bez krastiem kas būtu,
Nav tāda mūža,
Kas bezgalīgs kļūtu.*

/A.Krūklis./

Izsakām līdzjūtību Jurgim, tēvu zaudējot.

Tavi draugi un kolēģi no SIA *Kuldīgas būvserviss*

*Mana zvaigzne ir tik maziņa,
ka nevaru to tev parādīt...
Tu naktī raudziesies zvaigznēs,
bet es taču dzīvošu vienā no tām.*

/A.de Sent Ekziperī./

Izsakām līdzjūtību mūsu kolēģim Jurgim Kalniņam, no tēva atvadoties. **AMAZONES GRUPAS** kolektīvs

*Man nogura dvēselīte,
Šai saulē dzīvojot.
Dod, Dieviņi, vieglu dusu
Baltā smilšu kalniņā.*

/T.dz./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Elgai Vilnītei un tuviniekiem, mīļo mammiņu mūžībā pavadot.

Elvīrija, Edvīns un visa Mednieku ģimene no Rīgas

VĒLAS ĪRĒT

Divistabu vai vienistabas **DZĪVOKLI**. Tāl. 25307926.

VĒLAS NOMĀT

BIOLOĢISKĀS lauksaimniecības uzņēmums par augstām cenām vēlas nomāt vai nopirkt lauksaimniecības **ZEMI** Rumbas vai Rendas pagastā, Kuldīgas novadā (varbūt arī nekopta zeme). Izska-tīsim visus piedāvājumus. Tāl. 29113529, 26670102.



Jaunami arī portālā
www.kurzemnieks.lv

SEN

Polijas – Lietuvas konference

Karalaučos tā beigusies un uzskatāma par sekmīgi izdevušos. Sevišķi piekārta bijusi Polija, Lietuva tikai negrib tuvākā laikā no savas puses pielaist regulāru satiksmi un saimniecisku konvenciju ar Viļņas apgabalu. Nodibinātas trīs komisijas: pasta-telegrafa satiksmes jautājuma nokārtošanai, drošības garantiju nokārtošanai, un pēdējā apskatīs vietējās satiksmes jautājumus.

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

JOKI

Tautas gudrība vēsta: būt tiešaistē internetā nepavisam nenozīmē gribēt atbildēt.

.....

Ar skābekļa balonu zem ūdens var atrasties stundu. Bet bez tā – palikt mūžīgi.

.....

Pati nepieciešamākā mācība – mācība aizmirst nevajadzīgo.

.....

Skolas direktors pēc diskotēkas pamostas ar sasītu seju un domā:

– Laiks pieaugt!

LAIKA ZIŅAS

ŠODIEN, 20. APRĪLĪ

Dienas garums – 14 st. 40 min. Saule lec 6.03, riet 20.43.

Naktī +4°...+10°

Z
R → A
D
2-4 m/s

Dienā +9°...+14°

Z
R → A
D
5-6 m/s

RĪT, 21. APRĪLĪ

Dienas garums – 14 st. 44 min. Saule lec 6.01, riet 20.45.

Naktī +9°...+10°

Z
R → A
D
6-7 m/s

Dienā +7°...+11°

Z
R → A
D
3-6 m/s

PARĪT, 22. APRĪLĪ

Dienas garums – 14 st. 49 min. Saule lec 5.58, riet 20.47.

Naktī +6°...+9°

Z
R → A
D
1-3 m/s

Dienā +7°...+13°

Z
R → A
D
2-4 m/s

LOGI UN DURVIS *Pavasara atlaides logiem līdz 46%*
Akcija līdz 30.04.2018.

- ŽALŪZIJAS
- GARĀŽU VĀRTI
- METĀLA DURVIS
- PRETINSEKTU SIETI
- PVC LOGU UN DURVJU REMONTS

Kuldīga, Vakara iela 15. www.montaznieksde.lv
Tel./ fax 63323281, mob. 26179829 **MONTĀŽNIEKS DE**

Sestdien, 21. aprīlī, 14.00 draudzes King of Glory telpās, Liepājas ielā 9 (ieeja no 1905. gada ielas), Kuldīgā, aicinām uz tikšanos ģimenes, lai iepazīstinātu ar iespēju mācīt savus bērnus mājniecībā vai mājiskolā.

AS DELTA LV (40003406085) Tel. 20205828
paplašinot darba apjomu, AICINA DARBĀ **CE kat. šoferus.** Darbs Kurzemes reģionā.

PĀRDOD viegli uzstādāmas SILTUMNĪCAS:
2 x 3 m - 140 EUR
3 x 4 m - 180 EUR
3 x 6 m - 220 EUR
3 x 8 m - 265 EUR
Ar izturīgu armēto plēvi. Aizvedīsim.
T. 27848667.

berrypark Bioloģisku ogu audzēšana
SAIMNIECĪBA PĒRK:
❖ lauksaimniecībā izmantojamu zemi (var būt nekopta, apaugusi ar krūmiem),
❖ meža zemi (var būt izcirtumi). Izskatīsim visus piedāvājumus. Palīdzam atrisināt juridiskus jautājumus. Samaksa tūlītēja.
Tāl. 29222175, e-pasts: siaberrypark@gmail.com.

PĒRKAM
* Augošu koku cirsma un sortimentus pie ceļa;
* Papīrmalku ostās: (Rīgā, Mērsragā, Liepājā)
Palīdzam noformēt dokumentus, veicam cirsmu iestīgošanu, dastošanu, novērtēšanu.
Metsā
Telefoni informācijai: 29196926 www.metsaforest.com/lv

SIA STILLS Talsu nov. Laidzē
pērk zāgbaļķus:
♦ **OZOLA** no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m³
1. šķira no 120 līdz 170 eiro/m³
2. šķira no 90 līdz 120 eiro/m³
♦ **OŠA** no 24 cm/d
A klase no 120 līdz 180 eiro/m³
1. šķira no 80 līdz 120 eiro/m³
Samaksa tūlītēja.
Tāl. 29463811, 29334955.

KUREKSS
PĒRK
cirsma
mežu īpašumā
skujkoku zāgbaļķus
Zvaniet, nāciet, vienosimies, piedāvāsim Jums visizdevīgāko risinājumu!
APMAKSA TŪLĪTĒJA!
BEZMAKSAS ZĀGBAĻĶU TRANSPORTS uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas un Dundagas novados
• Cirsma, meža īpašumi: tālr. 63624364, 29403378;
• zāgbaļķi: tālr. 29141474;
• transporta pakalpojumi: tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

GALDA TENISS

Mājup ar piecām medaļām

Latvijas čempionātā galda tenisā A grupā Preiļos trīs medaļas ieguvusi Viktorija Poriņa, divas – Markuss Sīlis. Abi ir Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi.

Viktorija izcīnīja 2. vietu individuālajā sacensībā, sudraba godalga viņai jauktajās dubultspēlēs kopā ar Markusu. Savukārt meiteņu dubultspēlēs Viktorijai līderes gods (kopā ar pārstāvi no Preiļiem). Savukārt Markuss individuāli ierindojās 5. vietā, bet dubultspēlēs zēniem (arī kopā ar Preiļu sportistu) ieguva čempiona titulu.

Vēl no kuldīdzniekiem startēja Laine Lauva (11. vieta), Dāvis Avdjukevičs (18.), Klāvs Anrijs Zariņš (19.), Kristers Mednieks (20.). Mūsu galda tenisisti cīnījās ar divus, trīs un pat četrus gadus vecākiem spēlētājiem. Jauniešus trenē Leonīds Temjaševs un Ieva Lepse.

12. maijā jaunieši piedalīsies komandu čempionātā pieaugušajiem.

Inta Jansone
Leonīda Temjaševa arhīva foto



Latvijas dambretes čempionātu A grupā godam aizvadījuši kuldīdznieki Viktorija Poriņa un Markuss Sīlis.

DAMBRETE

Grožus neatlaiž

Aizputes novadā Tempo kausa izcīņā dambretē 2. kārtā uzvarējis kuldīdznieks Pēteris Gailāns.

Otrajā vietā Jānis Rūtiņš (pirmajā kārtā martā viņam 1. vieta). Sievietēm labākā bija Justīne Ansoņe, bet Zenta Jēgere – trešā (bronzas iegūta arī pirmajā kārtā).

Starp jauniešiem 1. vieta Artim Rancānam, 2. vieta Robertam Serpānam, 3. vieta Raienam Smirnovam.

RITENBRAUKŠANA

Sāk sezonu

Kuldīgas novada sporta skolas riteņbraucēji sezonu iesākuši ar labiem rezultātiem.

14. aprīlī Apguldes pievārtē Dobeles dzirnavnieka kausa izcīņās pirmais posms pulcēja 225 sportistus. Dalībniekiem individuāli bija jāpieveic 5 un 10 km distance. D grupā 5 km no kuldīdzniekiem ātrākais bija Kristaps Pelēkais – 2. vieta, Uvim Zvirbulim – 4., Kasparam Šalmem – 5. C grupā Gustam Lapiņam 7. vieta, Tomam Vazdiķim – 9. B grupā 10 km Tomam Riekstiņam 12. vieta. Junioriem nepārspēts palika kuldīdznieks Arvis Rendors, kurš pārstāv komandu Dobeles dzirnavnieks-Feel Free, viņš sasniegta sacensību ātrāko laiku, 10 km pieveicot 12 minūtēs 43 sekundēs ar vidējo ātrumu 47 km/h.
15. aprīlī Kronaucē seriāla otrajā posmā C grupā zēniem T.Vazdiķim 6. vieta, G.Lapiņam – 10., Jānim Priedoliņam – 12. Junioriem 2. vietu izcīnīja A.Rendors. Grupā Cycling for All Arvim Sprudem 4. vieta. Grupā Master V1 Naurim Inovskim 2. vieta, Master V3 – uzvara Ģirtam Vēveram, Master V5 – Jānim Bruzinskim.